

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода 2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 45.

3-го НОЯБРЯ,
1885-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 3 ноября. Московская хроника. Отъѣздъ Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, Митрополита Московскаго въ Петербургъ для присутствіи въ Святѣйшемъ Синодѣ. Торжество открытія Александро-Маринскаго дѣтскаго приюта съ начальной школою въ селѣ Маринѣ, и освященія новаго приютскаго храма въ имя Пресвятыя Богородицы, честнаго образа Ея Утоли моя печали 14 октября, 1885 года. Празднованіе двадцатой годовщины братства Святителя Николая. Возобновленіе бесѣдъ съ старообрядцами. Засѣданіе Общества Любителей церковнаго пѣнія. Вѣбогослужбныя бесѣды іеромонаха Пантелеимона въ Богоявленскомъ монастырѣ. Церковно-свѣчной заводъ въ Москвѣ. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Изъ міра раскола и сектанства. Библиографія. Общедоступное истолкованіе I—IV главъ Евангелія отъ Матвѣя изд. С. Уварова. Отъ правленія эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи. Объясненія.

МОСКВА, 3-го НОЯБРЯ.

Ниже, въ сообщеніяхъ „изъ міра раскола и сектанства“, читатель найдетъ свѣдѣнія о новомъ разсадникѣ лжеученія. Изъ Петербурга приходитъ въ глушь провинціи, въ отцовскій домъ крестьянницъ-ремесленницъ, набравшійся неправославныхъ идей, и основываетъ здѣсь гнѣздо сектанства. Невидимыя нити соединяютъ его и съ Петербургомъ и даже съ Парижемъ; изъ перваго шлютъ ему брошюры и деньги, изъ послѣдняго—письма. Новый лжеучитель скоро завербовываетъ въ свой лагерь простецовъ и секта растетъ. Увѣщанія священника не достигаютъ своей цѣли. Между сектантами и односельчанами возникаетъ вражда: первые дарятъ православныхъ насмѣшками и дозволяютъ себѣ кощунственныя глумленія, за что православные, въ свою очередь, дарятъ сектантовъ не только презрѣніемъ, но и ошутительными свидѣтельствами своей неприязни, стараясь, наконецъ, какъ говорятъ, страсти ихъ съ своей шей. Возникаетъ дѣло.

Таковъ въ общихъ чертахъ голый фактъ, сообщаемый ниже. Въ наши дни подобныя факты не рѣдкость. Ясно, что это—такое зло, на которое опасно смотрѣть сквозь пальцы. Между тѣмъ ни для кого не тайна, что ходячіе взгляды на лжеучителей и сектантовъ или страдаютъ темнотою и неопредѣленностію, отражающеюся практически въ незнаніи, какъ держать себя въ отношеніи къ сектантамъ, или—что еще хуже—прямо наклоняются на сторону различныхъ полуграмотныхъ піонеровъ религиозныхъ новшествъ, лжеученій. Этимъ объясняются всѣ тѣ „хожденія въ народъ“ для религиозной пропаганды, которыя предпринимаются quasi-интеллигентами извѣстнаго пошиба; далѣе—всѣ тѣ сочувственные и извинительные толки, которые приходится слушать, когда заходитъ рѣчь о той или другой новой сектѣ. Обыкновенно выдвигаютъ

на видъ въ такихъ случаяхъ принципъ вѣротерпимости и свободы совѣсти, наивно предполагая, что ссылкой на этотъ принципъ рѣшается весь вопросъ и притомъ рѣшается въ томъ смыслѣ, что сектантамъ должна быть предоставлена религиозная свобода. Что православная Церковь есть жилище мира и любви; что существу православія противны религиозныя преслѣдованія и гоненія за вѣру—это неоспоримая истина. Но вѣрность основнаго положенія, послышки не обезпечиваетъ еще вѣрности всякаго вывода изъ этой послышки. Данный случай именно и представляетъ примѣръ ложныхъ выводовъ изъ правильнаго положенія. Прежде всего, безъ дальнихъ разсужденій ясно, что если девизомъ отношенія къ дѣламъ вѣры выставить положеніе „свобода вѣры“; то право на эту свободу должны предъявить всѣ—не только сектанты и лжеучители, но и послѣдователи господствующей религіи и они, безъ сомнѣнія, прежде всего и главнымъ образомъ. Между тѣмъ всякій разъ, какъ піонеры и лжеапостолы новыхъ ученій становятся лицомъ къ лицу съ послѣдователями господствующей религіи и начинаютъ сѣять сѣмена своего ученія между этими послѣдними, предъ нами фактически является посягательство на свободу вѣры. Ибо, если положеніе „свобода вѣры“ и остается неприкосновеннымъ въ отношеніи къ насадителямъ новаго ученія; то оно (положеніе) вполне и совершенно нарушается въ отношеніи къ тѣмъ, кому навязываются новыя доктрины. Пусть не ссылаются здѣсь на то, что религиозная пропаганда словомъ есть сфера свободнаго нравственнаго и умственнаго общенія и воздѣйствія! Стоитъ только припомнить о томъ, что провозвѣстники новыхъ ученій обыкновенно бываютъ людьми сильными, убѣжденными и свѣдущими, что они значительно превосходятъ силою тѣхъ, кому они проповѣдуютъ, чтобы убѣдиться, что здѣсь не остается мѣста свободному отношенію къ новымъ ученіямъ со

стороны тѣхъ, кому онѣ предлагаются. Лжеученіе, приправленное діалектикою лжеапостола и согрѣтое иногда недюжиннымъ одушевленіемъ, овладѣваетъ неопытнымъ и слабымъ слушателемъ, какъ какая нибудь механическая сила, какъ машина, забирающая въ свои смертоносные тиски всего человѣка, хотя сначала попалъ въ нее только одинъ рукавъ платья. Мы не говоримъ уже о случаяхъ прамаго глумленія надъ вѣрованіями и религіозными убѣжденіями другихъ со стороны сектантовъ, какъ это имѣло мѣсто и въ данномъ разѣ: здѣсь уже „свобода вѣры“ страдаетъ вдвойнѣ. Итакъ пресловутый принципъ безусловной, всеобщей свободы вѣры является на практикѣ неосуществимымъ. Эта безусловная свобода вѣры возможна только тамъ, гдѣ есть безусловное равнодушіе къ вѣрѣ, гдѣ не знаютъ, за что должно держаться: ибо не видятъ ясно, гдѣ религіозная истина. Но въ такомъ случаѣ принципъ „свободы вѣры“ будетъ сведенъ съ своего пьедестала и превратится въ тривиально-равнодушную фразу: „вѣруй во что хочешь— все равно“... Благодареніе Богу, Россія не дождала еще до такого отношенія къ дѣламъ вѣры. Это впервыхъ. Во вторыхъ, свобода, какъ свобода, въ какой-бы области мы ее ни представили, есть обоюдоострый мечъ. Ни одинъ благоразумный педагогъ не дастъ полной свободы ребенку обращаться съ огнемъ или ножомъ: ибо онъ никакъ не можетъ быть увѣренъ, что эти предметы, полезные при правильномъ употребленіи, не будутъ обращены во зло. Точно также педагогика не считаетъ рациональнымъ предоставлять полную свободу юношеству въ выборѣ книгъ для чтенія. Свобода дается только людямъ развитымъ. Почему-же не перенести эти разсужденія на дѣла вѣры? Вѣдь и здѣсь есть младенцы, могущіе злоупотребить своею свободою иногда по недомыслию, а иногда и просто по капризу. Не слѣдуетъ-ли ихъ повоздержать отъ увлеченія—по крайней мѣрѣ, отъ возгласенія своего ученія на торжищахъ и во уши всѣхъ? Если-бы въ обществѣ были потрѣзвѣе и поточнѣе понятія о сферѣ и границахъ религіозной свободы, быть можетъ иной и не дерзнулъ-бы выступать въ качествѣ пропагандиста новыхъ идей и внялъ-бы слову писанія: *не мнози учителя бывайте*. Преувеличенное же представленіе о правахъ каждаго лица на религіозную свободу, легкомысленное отношеніе къ дѣламъ вѣры, подбитое религіознымъ равнодушіемъ— все это служитъ удобною почвою для возникновенія различныхъ новыхъ лжеученій. Вотъ почему было-бы въ высшей степени важно провести въ общество болѣе трезвые взгляды на разсматриваемый вопросъ.

Наши отечественные законы ограждаютъ неприкосновенность религіозной совѣсти послѣдователей господствующей вѣры со стороны различныхъ лжеучителей. Конечно, ни отъ какого кодекса законовъ нельзя ожидать безукоризненной точности и опредѣленности, устранивающей возможность недоумѣній и колебаній. Такъ и въ данномъ случаѣ. Къ сожалѣнію, блюстители законовъ иногда пользуются этого неопредѣленностію для того, чтобы направить дѣло согласно съ ходячими общественными мнѣніями по извѣстному вопросу или съ своими личными симпатіями, а не съ идеею закона. Дѣло Трофимова служитъ тому доказательствомъ. По-

становленіе товарища прокурора, которымъ дѣло возвращалось обратно въ Старицкое полицейское управленіе, подбито, какъ, кажется, можетъ усмотрѣть всякій, прозрачными симпатіями къ Трофимову и нежеланіемъ возбуждать дѣло. Кромѣ того намъ кажется, что въ немъ есть одинъ пунктъ, обращающій на себя вниманіе своею формалистическою казуистикою. Въ постановленіи сказано: „полиція обвиняетъ Орѣхова въ распространеніи какой-то вредной по своему направленію секты и въ совращеніи въ нее т. е. въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 196 Улож. о наказ.; но по этой статьѣ отвѣтствуютъ только виновные въ распространеніи существующей, уже признанной, секты или въ наведеніи новой; но къ какой именно изъ этихъ сектъ принадлежитъ Орѣховъ, неизвѣстно; и неизвѣстна даже сущность ученія Пашковцевъ, къ которому будто бы принадлежитъ Орѣховъ“... Итакъ, гг. „блюстители закона“ не знаютъ сущности ученія пашковцевъ, хотя объ этомъ было писано и переписано! Но оставимъ это. Имъ неизвѣстна сущность ученія пашковцевъ и естественно, что вопросъ о томъ, принадлежитъ или нѣтъ Орѣховъ къ пашковцамъ, лежалъ вѣ ихъ компетенціи. Допустимъ, что на основаніи этого можно было заключить, что Орѣховъ не виновенъ „въ распространеніи существующей, уже признанной секты“. Но невиновенъ-ли онъ „въ наведеніи новой?..“ Впрочемъ, дѣло было возвращено не по этимъ соображеніемъ, а потому, что оно было возбуждено не въ той инстанціи, въ какой слѣдовало. Но въ такомъ случаѣ зачѣмъ понадобились всѣ эти тонкія соображенія объ отношеніи Орѣхова къ пашковцамъ и т. д.?

Нѣтъ, не такихъ свойствъ желаетъ въ блюстителяхъ закона нашъ народъ, — народъ, который, благоговѣя предъ святынею православія, хочетъ изъять и извергнуть изъ среды своей хулителей св. Вѣры. Ему противна пресловутая „религіозная свобода“. Кажется, онъ укоризненно спрашиваетъ: „что намъ въ этой свободѣ ихней“?..

Не можемъ пройти молчаніемъ еще одного факта, который, при всей его кажущейся незначительности, стоитъ того, чтобы на него обратить особенное вниманіе. Разумѣемъ связь главы новой секты съ *Парижемъ*, откуда Трофимовъ получалъ одно письмо, найденное у него. Дѣло тутъ, конечно, не въ количествѣ писемъ, а въ самомъ фактѣ ихъ полученія изъ заграницы. Итакъ, вотъ откуда вѣтеръ дуетъ! Западъ, столько разъ возмущавшій тихую поверхность нашей народной жизни, столько разъ пытавшійся поколебать основы нашей политической и религіозной самобытности, и на этотъ разъ даетъ о себѣ знать! Исторія учитъ насъ, что западные враги наши интересуются не столько нашею религіозною жизнію, или, по крайней мѣрѣ, не ею одной, сколько жизнію политическою. Не въ правѣ-ли мы, въ виду этого, предполагать, что и въ данномъ случаѣ подъ покровомъ религіознаго общенія простая злостная политическая пропаганда? И этотъ Корфъ, разъясняющій, какъ видно изъ письма, сомнѣніе какой-то женщины относительно того, не грѣшно-ли имѣть дѣтей въ супружествѣ,—этотъ, говоримъ, Корфъ не есть-ли политической агентъ, скрывающійся подъ плащомъ непризван-

наго религіознаго учителя? Во всякомъ случаѣ, было-бы въ высшей степени любопытно прослѣдить, куда приводитъ Трофимова нить, идущая къ нему изъ Парижа. И кто такое этотъ Корфъ—русскій-ли эмигрантъ, ищущій, подобно Верховскому и другимъ бѣглецамъ, за границею возможности сохранять „свободу убѣжденія“ и вліять на другихъ, или это сынъ запада, потерявшій интересъ къ домашнимъ дѣламъ и любопытствующій, что и какъ дѣлается у насъ на Руси? Словомъ, вопросы и вопросы. Какіе-то на нихъ дастъ время отвѣты?

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

ОТЪѢЗДЪ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ІОАННИКІЯ, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО ВЪ ПЕТЕРБУРГЪ ДЛЯ ПРИСУТСТВОВАНІЯ ВЪ СВЯТѢЙШЕМЪ СИНОДѢ.

— Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, 28 октября, въ 4 часа дня, съ почтовымъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги, выѣхалъ изъ Москвы и 30 благополучно прибылъ въ Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ въ текущую сессію. Въ Синодѣ, по сообщенію Сѣвернаго телеграфнаго агенства, будутъ разсматриваться въ настоящую сессію проекты объ устройствѣ церковно-хозяйственной части и организациі учебнаго дѣла въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, преобразованныхъ въ текущемъ году только въ административномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ.

— Въ день отъѣзда Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, 28 октября, къ 11 часамъ въ залахъ Троицкаго митрополіаго подворья собрались преосвященные Викаріи, Архимандриты Московскихъ монастырей, члены Консисторіи и Попечительства, а также оо. благочинные Московскихъ церквей, чтобы принять благословеніе отъ отъѣзжающаго изъ Москвы для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря. Здѣсь кафедральный протоіерей А. И. Соколовъ произнесъ отъ лица духовенства слѣдующую рѣчь:

«Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!»

«По случаю временнаго отбытія Вашего Высокопреосвященства на дѣло высшаго управленія церковью Россійской собравшись здѣсь для принятія Архипастырскаго благословенія и изъявленія напутственныхъ благожеланій, не можемъ не обратиться къ дѣлу, которое совершено Вами для духовенства церкви Московской. Это дѣло неизгладимо напечатлѣно въ сердцахъ нашихъ и непреодолимо побуждаетъ насъ выразить Вашему Высокопреосвященству глубокую нашу признательность.

Много думали, много толковали объ улучшеніи быта духовенства, но дѣло немного подвинулось впередъ: духовенство и въ настоящее время продолжаетъ жить въ той же обстановкѣ, въ какой жило оно и прежде. Никто не станетъ оспаривать, что какъ сельское духовенство вообще, такъ и духовенство Московской епархіи въ большинствѣ своемъ прежде страдало, страдаетъ и теперь отъ недостатка матеріальныхъ средствъ. Не станемъ упоминать о томъ, какимъ тяжелымъ трудомъ, съ какими сердечными тревогами приобрѣтаются эти средства; многимъ изъ священно и церковнослужителей едва достааетъ ихъ на удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ потребностей, каковы: пища, одежда и жилище. Но это еще не такъ важно: духовенству, неизбалованному роскошію, не привыкать бороться съ нуждами, мириться съ недостатками.

А вотъ что не подѣ силу духовенству, вотъ что тяготѣетъ надъ нимъ какъ тяжелое бремя: это воспитаніе дѣтей. Дать образованіе дѣтямъ есть непремѣнный долгъ родителей, приготовить сыновей на служеніе церкви и отечеству есть искреннее желаніе священно и церковнослужителей. Но какъ многимъ изъ нихъ приходится оставаться только при одномъ желаніи! Нужно устроить дѣтей въ школу, необходимо обезпечить ихъ всѣмъ, что требуется для прожитія и ученія, а средствъ нѣтъ. Какъ ни бьются родители, какъ ни обрекаютъ себя на всевозможныя лишенія, какъ ни отказываютъ себѣ въ необходимомъ,—всѣ жертвы ихъ оказываются недостаточными: дѣти или вовсе остаются безъ образованія, или оканчиваютъ его въ самомъ началѣ. Помимо того сколько безпокойствъ приходится испытывать тѣмъ родителямъ, которые обстоятельствами вынуждены бывають содержать дѣтей своихъ на квартирахъ! Мысль, что неопытныя дѣти находятся безъ всякаго надзора, опасеніе, какъ бы они не сошлись съ людьми неблагонамѣренными, какъ бы не были увлечены на путь соблазна и не потеряли драгоценнаго для воспитанія времени, постоянно тревожатъ сердца родителей и не даютъ имъ покоя.

Ваше Высокопреосвященство! Вы сами были свидѣтелемъ этихъ воллющихъ нуждъ и этихъ мучительныхъ тревогъ; оттого то вездѣ, на всѣхъ мѣстахъ святительскаго служенія, Вы сочувственно относились къ недостаточности духовенства, какъ многопопечительный отецъ, считали своею обязанностію облегчать его нужды, какъ и чѣмъ могли. Открывъ источники для матеріальныхъ средствъ, устроивъ удобныя помѣщенія, учредивъ общежитія въ Виѣанской и Московской семинаріяхъ, Вы съ духовенства Московской епархіи сняли тяжелое бремя, устранили мучительныя заботы и много способствовали улучшенію его быта. Теперь родители могутъ быть спокойны: дѣти ихъ находятся подъ бдительнымъ надзоромъ, содержатся въ порядкѣ и охраняются отъ вредныхъ вліаній; недостаточный теперь не имѣетъ нужды отказывать себѣ въ необходимомъ; обладающій нѣкоторыми средствами то, что употребилъ бы на воспитаніе сыновей, можетъ употребить или на улучшение семейнаго быта, или отложить на старость. Теперь зѣмъ открытъ широкій путь къ просвѣщенію, никому не встрѣтится препятствій къ образованію. Великая милость, высокое благодѣяніе! Однакожь это еще не все. Стремясь облагодѣтельствовать духовенство, Вы въ сердцѣ своемъ полагали, что благодѣяніе было бы еще не полно, если бы только сыновьямъ духовенства даны были средства къ образованію: Вы позаботились и о дочеряхъ его. Вы расширили способы образованія для дѣвицъ духовнаго званія, Вы устроили новыя помѣщенія, снабдили ихъ всѣмъ, что необходимо для учебнаго учрежденія, обезпечили сиротствующимъ и бѣднѣйшимъ, а для достаточныхъ родителей облегчили способъ давать дочерямъ своимъ образованіе соотвѣтственно ихъ полу и положенію въ обществѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Московское духовенство, глубоко чувствуя благодѣянія Ваши, въ избыткѣ благодарныхъ чувствъ никогда не престанетъ возносить о Васъ горячія молитвы къ престолу Всевышняго. Ваше имя, какъ благодѣтеля духовенства, перейдетъ въ иные роды и будетъ благословляться грядущими поколѣніями. Но, самое главное, не обидливъ Бога забытіи дѣла Вашего и труда любви (Евр. VI, 10), которую явили Вы въ попечительности о дѣтяхъ священно и церковнослужителей. Да воздастъ же Вамъ Господь за благо-

дѣянiя Ваши Божественными благословенiями своими, да приложитъ Вамъ долготу дней, лѣта жизни и мира, благословенiе Его да пребываетъ съ Вами во всякое время и на всякомъ мѣстѣ! Да благословитъ Господь и предстоящее Вамъ путешествiе, пошлетъ Вамъ Ангела спутника мирна, охраняющаго, защищающаго и избавляющаго отъ всякаго злаго обстоянiя, и дастъ намъ радость, по возвращенiи Вашемъ, встрѣтитъ Васъ въ добромъ здравiи и вожделѣнномъ благополучiи!

ТОРЖЕСТВО

ОТКРЫТІЯ АЛЕКСАНДРО-МАРИИНСКАГО ДѢТСКАГО ПРИЮТА СЪ НАЧАЛЬНОЮ ШКОЛОЮ, ВЪ СЕЛЬЦѢ МАРѢИНѢ, БЛИЗЪ ОСТАНКИНА, ВЪ 5 ВЕРСТАХЪ ОТЪ МОСКВЫ, НА ЗАГОРОДНОЙ ДАЧѢ, ПРИНАДЛЕЖАЩЕЙ МОСКОВСКОМУ БОГОЯВЛЕНСКОМУ МОНАСТЫРЮ, И ОСВЯЩЕНІЯ НОВАГО ПРИЮТСКАГО ХРАМА, ВО ИМЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ, ЧЕСТНАГО ЕЯ ОБРАЗА „УТОЛИ МОЯ ПЕЧАЛИ“. 24 ОКТЯВРЯ 1885 ГОДА.

Свѣтло и радостно было торжество открытiя Дѣтскаго приюта и освященiя храма при немъ въ сельцѣ Марѣинѣ. Это торжество началось еще съ вечера 23 октября всенощнымъ бѣднiемъ, совершеннымъ преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ вѣдѣнiи котораго находится Богоявленскiй монастырь, устроившiй на свои средства большое, прочное и красивое зданiе для приюта мальчиковъ сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ родителей духовнаго званiя Московской епархiи, въ память Священнаго Коронованiя Ихъ Императорскихъ Величествъ, бывшаго въ 1883 году. Звонъ колоколовъ, въ первый разъ слышанный въ этомъ мѣстѣ, созвалъ на праздникъ, кромѣ приютскихъ дѣтей, не малое число и другихъ молящихся; зданiя храма и приюта были освѣщены совнѣ нарочито приготовленными плошками и бенгалскими огнями. Благоговѣнное служенiе братiею Богоявленскаго монастыря; стройное пѣнiе архіерейскаго хора; благолѣпный видъ вновь устроеннаго и украшеннаго храма—все это производило замѣтно сильное влiяніе на предстоящихъ въ храмѣ; всенощная продолжалась съ 6 до 10 ч. вечера. Въ самый день празднованiя, 24 октября, иконы Божіей Матери «Всѣхъ Скорбящихъ Радости» совершенно было освященiе верхней церкви и приюта съ начальною школою.

Освященiе церкви совершилъ Высокопреосвященнѣйшiй Іоаннiй, митрополитъ Московскiй съ преосвященными викарiями Мисаиломъ, епископомъ Дмитровскимъ и Александромъ, епископомъ Можайскимъ и старшею братiею Богоявленской обители; по окончанiи чина освященiя произнесены были обычныя многолѣтiя съ присоединенiемъ вѣчной памяти преосвященному Никодиму, бывшему настоятелю Богоявленскаго монастыря. Божественную литургiю совершалъ преосвященный Мисаилъ, въ сослуженiи 8 человекъ—о. архимандрита Геронтія, о. игумена Филарета, казначея Богоявленскаго монастыря, духовника о. іеромонаха Кирилла, о. Іоанна Попова, соборнаго священника г. Боровичъ, о. Іоанна Кир. Успенскаго, Аѳонскаго іеромонаха о. Досіея, іеромонаха о. Поликарпа и о. Іоанна Ив. Успенскаго, при протодіаконѣ Успенскаго собора Шаховцовѣ. Торжественность Богослуженiя, большое стеченiе народа изъ Москвы и деревень окрестныхъ, праздничное освѣщенiе храма—все это неволью пробуждало чувство радости и производило сильное впечатлѣнiе на предстоящихъ своею необычностію въ этой мѣстности. На литургiи, вмѣсто причастнаго стиха, іеро-

монахъ Богоявленскаго монастыря Пантелеимонъ сказалъ соотвѣтствующее торжеству слово слѣдующаго содержанiя:

Нынѣ избралъ, и освятить домъ сей, да будетъ Имя Мое ту даже до вѣка, и будутъ очи Мои и сердце Мое ту вся дни. (2 Пор. 7, 16).

Сбылись, братіе, надъ мѣстомъ, домомъ и храмомъ симъ, слова Господа Саваоа, которыя изрекъ Онъ нѣкогда о храмѣ Соломоновомъ. Ибо нынѣ Господь избралъ и освятилъ домъ сей, и да будетъ Имя Его здѣсь даже до вѣка,—и отнынѣ будутъ очи Его и сердце Его здѣсь вся дни.

Къ утѣшенiю благостнаго отца нашего преосвященнаго Мисаила, епископа Дмитровскаго, братiи Богоявленской обители, и всей паствы Московской митрополiи, благодатию всесвятаго Духа, изволенiемъ и дѣйствомъ священнодѣйствующихъ архипастырей *) совершилось освященiе св. храма въ честь и славу Пресвятыя Владычицы нашей Богородицы, а также и дома для приюта бѣдныхъ сиротъ мальчиковъ духовнаго званiя.

Еще не такъ давно, годъ и четыре мѣсяца протекло съ того времени, когда въ присутствiи старшей братiи Богоявленской обители, при многочисленномъ стеченiи народа и церковномъ торжествѣ, руками преосвященнаго Мисаила полагаемъ быть первый камень въ основу св. храма сего и при ономъ зданiи. И вотъ уже благодаря заботамъ, трудамъ и усердiю его, и его сотрудинокъ все почти на глазахъ его воздвигнуто и уже освящено это прекрасное трехэтажное каменное зданiе, удобное и благоустроенное, и что особенно величественно и для всѣхъ весьма утѣшительно, что зданiе это имѣетъ во главѣ своей св. храмъ, внѣшне и внутренне благоуукрашенный, во имя Единой Заступницы и всѣхъ сирыхъ Утѣшительницы Владычицы нашей Богородицы, честнаго Ея образа «Утоли моя печали».

Придите же, братіе, и составьте духовно-чувственный ликъ празднующихъ, съ тимпанами молитвенныхъ изліанiй и хвалебныхъ пѣснопѣнiй, единымъ сердцемъ и усты воскликнемъ: «Благословенъ Богъ, тако благоволивый!»

Но не преувеличилъ ли я, братіе, настоящую нашу радость, будучи пораженъ настоящимъ благолѣпiемъ св. храма сего, соборомъ Святителей, и высокочтимыхъ отцевъ первопрестольнаго града сего? Пѣтъ, братіе, сіи малолѣтныя дѣти, пришедшія сюда изъ разныхъ вѣсей Московской епархiи, изъ полуразрушенныхъ хижинъ, полуразутыя и полураздѣтыя, но теперь такъ прилично окапированныя, съ веселыми лицами, какъ бы въ родномъ домѣ, на глазахъ нѣжно любящей матери во очію всѣхъ свидѣтельствуютъ о благихъ плодахъ неусышныхъ старанiй благостнаго отца нашего, преосвященнѣйшаго Мисаила, братiи Богоявленской обители, и постыннаго и завѣтнаго исполненiя желанiя, въ Бозѣ почившаго отца нашего преосвященнѣйшаго Никодима, епископа Дмитровскаго, который во время своего настоятельства въ Богоявленскомъ монастырѣ, изыскалъ вѣрныя средства на построенiе сего приюта, и на его въ послѣдствiи поддержанiе. Вѣчная память тебѣ приснопамятный отецъ нашъ! Молитва сихъ малыхъ сиротъ дѣтей, преемственно, не умолкнетъ въ храмѣ семъ до скончанiя вѣка о упокоенiи души твоей. О благодѣтельномъ значенiи сего заведенiя, между прочимъ,

*) Храмъ освященъ тремя святителями—Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Іоаннiкiемъ, преосвященными викарiями, епископами Дмитровскимъ Мисаиломъ и Можайскимъ Александромъ.

вотъ что говорилъ одинъ, отъ лица всѣхъ священноцерковно-служителей, сельскій пастырь, нынѣ уже усопшій: «Когда вѣсть о семъ благодѣтельномъ учрежденіи распространится среди духовенства Московской епархіи, многіе изъ отцевъ семейства возрадуются радостію великою, вѣсть эта разсѣетъ ихъ тяжелыя думы, и они спокойно безъ страха стануть взирать на будущность своихъ дѣтей». (Рѣчь священника при закладкѣ пріюта). Да, и въ самомъ дѣлѣ, братіе, какую, на примѣръ, будущность своимъ дѣтямъ можетъ представлять многосемейный отецъ, оставляя на руки матери, часто больной, своихъ малолѣтныхъ дѣтей? А вотъ теперь, слава Богу, есть теплый и радушный пріютъ для малознающихъ юношей и дѣтей вовсе незнавшихъ и азбуки. Здѣсь ихъ будутъ учить начиная съ «аза», до тѣхъ поръ, пока они будутъ готовы поступить въ первый классъ училища, и уже физически окрѣпшія и подростшія. Поэтому, настоящее учебновоспитательное учрежденіе, въ виду многихъ и различныхъ благотворительныхъ и учебныхъ заведеній Царствующаго града сего по задачѣ своей есть первое и единственное, пока, учрежденіе между ними. Пріютивъ малютокъ сиротъ, и окруживъ ихъ своимъ материнскимъ попеченіемъ, пріютъ—какъ школа должна возлелѣять юную душу, насаждая въ ней сѣмена первоначальнаго знанія, развивая и укрѣпляя присущія душѣ человека религиозное и нравственное чувства. Она должна воспитать въ юной душѣ любовь къ Богу и человеку, любовь къ наукѣ и честному труду. Она должна дать первоначальное направленіе всѣмъ силамъ души, положить, такъ сказать, основаніе, на которомъ должно строиться все зданіе послѣдующаго развитія. Такова вторая задача сего учебновоспитательнаго учрежденія.

Теперь къ вамъ мое слово, малыя дѣточки—сиротки. Для васъ малыя птенцовъ свито гнѣздо сіе, уютное и теплое, въ немъ все нужное для васъ готово: не будете терпѣть вы ни холода, ни голода, никакой нужды. За вами будутъ смотрѣть, васъ будутъ учить всякому добру. А вы, чтобы отвѣтить на эти попеченія о васъ, съ своей стороны, будьте послушны, почтительны и признательны къ тѣмъ, кто заботится о вашемъ развитіи. Имѣйте уваженіе и любовь другъ къ другу, какъ товарищи, какъ люди тѣсно связанные между собою единствомъ доброй и благородной цѣли ученія. Уважайте всѣхъ и любите. Съ усердіемъ и искреннею любовію изучайте подъ руководствомъ вашихъ воспитателей молитвы и священныя пѣсни. Съ малыхъ лѣтъ приучайтесь цѣнить великое значеніе, близость къ вамъ св. храма сего, съ усердіемъ и благоговѣніемъ входите въ оный и какъ будущіе служители церкви, принимайте и сами возможное для васъ, теперь участіе въ совершеніи христіанскаго богослуженія. Не забывайте Бога и внѣ храма. Обращайтесь съ молитвою къ Нему и при всѣхъ обстоятельствахъ вашей обыденной жизни. Помните, что никто безъ молитвы не можетъ проводить жизнь благочестивую, добродѣтельную. Еще одинъ урокъ для жизни вашей, дѣти. Я хорошо помню, когда мы были переведены въ низшій классъ Московской семинаріи, въ самый годъ ея открытія (1844 г.), тогда приснопамятный Филаретъ, митрополитъ Московскій, въ словѣ своемъ при освященіи оной, приблизительно, сказалъ намъ, между прочимъ слѣдующее: «Вы, питомцы, живя въ стѣнахъ сего заведенія при весьма хорошей обстановкѣ его, вашей одеждѣ, пищѣ и покоѣ, не изнѣживайте себя, помня, что многимъ изъ васъ при выходѣ изъ онаго придется самимъ жить и посѣщать бѣдныя хижины деревенскихъ селеній». И вамъ дѣти, можно нынѣ повторить тоже наставленіе великаго святителя. Помните, что вы здѣсь на

время, и по выходѣ изъ сего пріюта, вамъ придется проживать и учиться въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, можетъ быть мѣнѣе покойныхъ, а по окончаніи ученія, также, можетъ быть будете жить и непрѣменно посѣщать убогія хижины сельскихъ поселянъ. Посему не приучайте себя къ нѣгѣ, лишнему покою, и лакомымъ кушаньямъ.

Возблагодаримъ-же теперь всѣхъ добръ потрудившихся, и принимавшихъ живое участіе въ построеніи св. храма сего, и при ономъ прекраснаго зданія для пріюта сиротъ.

Первое слово благодаренія, изъ глубины нашей души, да будетъ къ Господу Богу, содѣйствующему и помогающему добрымъ нашимъ начинаніямъ, совершающему съ успѣхомъ наши полезныя предпріятія. Мы вѣримъ слову св. пророка: «Аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіи. (Пс. 126. 1.)».

Благодарны мы, благодарно будетъ и наше потомство нашему Первосвятителю Московскому—сиротолюбцу, какъ сіе имя ему вполне приличествуетъ. Открывая одно за другимъ общежитія при семинаріяхъ, сиротолюбивый отецъ, благословляетъ и другія благія предначинанія, и вездѣ зорко слѣдя за ними, участвуетъ въ оныхъ своими многоопытными и мудрыми совѣтами.

Но особенно благодарны мы—возлюбленноу нашему архипастырю, незабвенному основателю и усердному устройтелю сего благодѣтельнаго пріюта, преосвященнѣйшему Мисаилу, епископу Дмитровскому. Самъ опытно извѣдавъ сиротство, и съ нимъ горькую жизнь; почти 20 лѣтъ до святительства своего обращавшійся съ юношами въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, и въ святительскомъ санѣ Господь вручаетъ подъ его непосредственное попеченіе и сей пріютъ, святое дѣло—воспитаніе малыхъ сиротъ.

Молитвенно пожелаемъ, братіе, этому новому учрежденію роста, укрѣпляться и процвѣтать на пользу дѣтямъ, церкви и обществу, и въ славу Божию.

Пресвятая Дѣво, Мати Христа Бога нашего, Ты избрала мѣсто сіе, чтобы покрывать, вразумлять, утѣшать и спасать сихъ малютокъ—сиротъ; не отступи, Владычице, отъ нихъ доколѣ славится во св. храмѣ семъ всесвятое и великолѣпное имя Отца и Сына и Св. Духа и твоей всечестный и святой образъ.—«Утоли моя печали».

Послѣ литургіи Высокопреосвещеннѣйшимъ Митрополитомъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Мисаиломъ и съ сослужащими въ актовомъ залѣ училища отслуженъ былъ молебенъ, предъ началомъ ученія отроковъ; предъ отпускомъ, по окончаніи молитвы Преосвященный Мисаилъ сказалъ слѣдующую задушевную рѣчь.

Устроить пріютъ для безпріютныхъ дѣтей—мое давнее желаніе, при помощи Божіе, нынѣ исполнилось.

«Желалъ я этого потому, что самъ пилъ горькую чашу сиротства и крайней бѣдности въ дѣтствѣ своемъ. Сиротою остался я на пятомъ году своего возраста, по смерти отца своего сельскаго пономаря. Мать моя—вдова, имѣя *шестерыхъ дѣтей*, своими средствами едва-едва могла прокармливать насъ. Мы не имѣли ни знатныхъ, ни богатыхъ родственниковъ, которые могли бы облегчать тяготу нашей нищеты. Настало время готовить меня къ поступленію въ духовное училище. Не было тогда ни дѣтскихъ пріютовъ, ни сельскихъ или церковно-приходскихъ школъ, гдѣ бы можно было подготовиться къ дальнѣйшему образованію. Нанять особаго учителя (хотя бы причетника) не было средствъ, а оставлять меня навсегда безграмотнымъ, домашнимъ моимъ не хотѣлось. И вотъ безграмотная мать моя, узнавши по наслышкѣ только звуки буквъ, перво-

начально обучала меня. Понятно, какъ медленно, съ какимъ усиленнымъ трудомъ и съ какими слабыми успѣхами должно было идти мое первоначальное образование. Не было помогающаго мнѣ! И теперь въ нашей обширной—Московской Епархіи, найдется не мало такихъ дѣтей, которые испытываютъ, такую же горькую долю. Есть и нынѣ у бѣдныхъ родителей дѣти, которые, не получивши надлежащей подготовки, не могутъ поступать въ школу, хотя бы и желали и могли учиться.

Съ цѣлію оказать помощь безпомощнымъ дѣточкамъ-сироткамъ и ихъ собратьямъ бѣднякамъ устроенъ этотъ пріютъ; здѣсь, на средства монастырскія, будутъ питать и воспитывать, учить и готовить дѣтей къ поступленію въ училища.

Много заботъ, хлопотъ, трудовъ и средствъ употреблено для устройства пріюта съ нашей стороны. За то какъ свѣтло и весело сегодня на душѣ моей. Душа моя, въ настоящія минуты торжества, по случаю освященія новаго храма и открытія дѣтскаго пріюта съ начальною школою, полна чувствами радости и благодарности. Радуюсь за вѣренную мнѣ обитель Богоявленскую, возобновившую свое духовно-просвѣтительное и благотворительное значеніе. Радуюсь за дѣтей, получившихъ пріютъ въ этомъ домѣ и за тѣхъ,—которые въ будущемъ имѣютъ пользоваться здѣшними пріютскими удобствами. Радуюсь за самого себя и за братію Богоявленскаго монастыря—намъ судилъ Богъ быть орудіями высокаго и важнаго служенія духовному юношеству въ дѣлѣ начального его образованія, нравственнаго и физическаго воспитанія.

Всею душею и всѣмъ сердцемъ благодарю Господа Бога милующаго и дивно-устроившаго судьбу моей жизни, даровавшаго силы и средства для выполнения моей завѣтной мысли имѣть при монастырѣ дѣтскій пріютъ.

Владыка нашъ предобрый, Отецъ сиротъ! Твои руководственные совѣты, опытные наставленія и дѣятельное участіе много содѣйствовали успѣхамъ нашихъ предпріятій по устройству этого учрежденія. Сыновне преклоняемся предъ Тобою, изъ глубины своей души и дѣтскихъ сердецъ принося благодареніе за твое отеческое попеченіе о насъ.

Сердечно благодарю братію Московскаго Богоявленскаго монастыря за ея сочувствіе доброму дѣлу; въ особенности благодаренъ я о. казначею, игумену Филарету и о. іеромонаху Наѳанаилу—эконому монастыря паче другихъ потрудившимся отъ начала до конца стройки сего зданія; благодарю и всѣхъ тѣхъ, которые такъ или иначе споспѣшествовали нашему дѣлу строенія и устройенія пріюта.

Дѣточки-малюточки! Для васъ птенцовъ свито гнѣздо теплое и уютное. Войдите сюда, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ, учитесь, питайтесь и воспитывайтесь. Все нужное для васъ здѣсь приготовлено. Отъ васъ требуется только любовь, вниманіе и усердіе къ ученію, послушаніе старшимъ и молитва за благодѣтелей своихъ.

Братіе и сестры! Молитвенно пожелаемъ сему новому учрежденію Александрo-Маріинскому дѣтскому пріюту расти, укрѣпляться и процвѣтать въ будущемъ во славу Божию, на радость дѣтямъ, на утѣшеніе братіи Богоявленскаго монастыря и на пользу Церкви и отечеству.

Послѣ рѣчи и малаго отпуска провозглашены были многолѣтія Преосвященнѣйшему Мисаилу, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ пріютѣ. За тѣмъ послѣдовалъ актъ, на которомъ іеромонахомъ Понтелеимономъ прочитанъ былъ утвержденный Святѣйшимъ Синодомъ уставъ дѣтскаго пріюта и начальной школы при Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ, и

краткая историческая записка объ устройствѣ Александрo-Маріинскаго пріюта и при немъ начальной школы. Вотъ текстъ записки:

200 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ одинъ изъ древнѣйшихъ монастырей Московскихъ—нашъ Богоявленскій монастырь имѣлъ въ своихъ стѣнахъ для образованія юношества школу, которая, за неимѣніемъ средствъ матеріальныхъ тогда была закрыта и перемѣщена въ другой сосѣдній монастырь и доселѣ не была возстановляема по причинѣ того же недостатка средствъ.

Еще не такъ давно (не болѣе 20 лѣтъ назадъ) настолько умалились были средства Богоявленскаго монастыря, что думали и толковали о закрытіи его. А теперь, по милости Божіей, трудами и заботливостію бывшаго настоятеля названнаго монастыря, блаженной памяти преосвященнѣйшаго Никодима, средства монастырскія настолько увеличились, что явилась возможность увеличить число братіи монастырской и открыть на средства монастырскія, начальную школу для дѣтей съ пріютомъ и бесплатнымъ содержаніемъ для нихъ, при этомъ устроить новый свят. Храмъ. Случай къ тому представился скоро и самый лучшій—это Священное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ; первая мысль ознаменовать это высокаторжественное событіе—какимъ либо добрымъ дѣломъ подана была братіи настоятелемъ оной, преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ. Братія Московскаго Богоявленскаго монастыря, немедленно въ 1883 году подала просьбу на имя преосвященнѣйшаго Мисаила, управляющаго симъ монастыремъ, слѣдующаго содержанія.

«Въ царствованіе царя Θεодора Алексѣевича, какъ извѣстно намъ по лѣтописямъ монастырскимъ, въ нашей Богоявленской обители была школа для образованія юношества, находившаяся подъ руководствомъ двухъ братьевъ, ученыхъ грековъ Іоаннікія и Софронія Лихудовъ.

Въ послѣдствіи времени она, по обстоятельствамъ была перемѣщена въ другой монастырь и уже, за неимѣніемъ средствъ вновь не была устроена доселѣ въ нашемъ монастырѣ, хотя важное, просвѣтительное ея значеніе всегда было сознаваемо монашествующею братіею. Въ настоящее время наша Богоявленская обитель обладаетъ столь значительными денежными средствами, что можетъ на свои средства, безъ обремененія для монастыря, устроить и содержать, по примѣру предковъ своихъ благочестивыхъ иноковъ, школу для образованія юношества, гдѣ будетъ указано, и какъ будетъ усмотрѣно вашимъ преосвященствомъ, а такъ какъ школа устроится и въ ознаменованіе высокаторжественнаго и всерадостнаго событія—Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ,—15 мая текущаго 1883 года, то желательно было бы называть воспитанниковъ новооткрываемой при нашей св. обители школы воспитанниками Ихъ Императорскихъ Величествъ. По поводу сего прошенія монастырской братіи, преосвященнѣйшій Мисаилъ, начертавъ проектъ устава для дѣтскаго пріюта съ начальною школою, входилъ представленіемъ къ Его Высокопреосвященству Іоаннікію, митрополиту Московскому: «Братія вѣреннаго мнѣ Богоявленскаго монастыря, писалъ Онъ въ своемъ представленіи, преисполненные чувствомъ благодарности Господу Богу и радости о совершившемся 15 мая сего 1883 года священномъ коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ выразили мнѣ свое желаніе—устроить и открыть, на средства монастырскія, пріютъ съ начальною школою для мальчиковъ сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ священно-церковнослужителей Московской Епархіи.

Съ полною охотою присоединяюсь къ благому желанію монастырской братіи, свидѣтельствуя при этомъ, что арендная

суммы монастыря, безъ обремененія для него, могутъ быть употреблены какъ на учрежденіе названнаго учебно-воспитательнаго заведенія, такъ и на поддержаніе онаго; удобнымъ мѣстомъ для устройства предполагаемой школы съ пріютомъ можетъ быть загородная монастырская земля, — въ 5 верстахъ отъ Москвы, близъ деревни Марѣнна.

Представляя о семъ на благоусмотрѣніе Вашего Высокопреосвященства, усердѣйше прошу Васъ, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ, ходатайствовать предъ высшимъ начальствомъ о дозволеніи устроить на указанномъ мѣстѣ каменное зданіе на средства монастырскія, и открыть на основаніяхъ, изложенныхъ въ прилагаемомъ при семъ проектѣ правилъ, буде окажутся годными, дѣтскій пріютъ съ начальною школою и св. Храмъ при нихъ, согласно желанію монастырской братіи, и называть новооткрываемый пріютъ именемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ «Алексадро-Маріинскимъ».

Представленіе управляющаго Московскимъ Богоявленскимъ монастыремъ, Владыкою Митрополитомъ было принято и обѣщано ходатайство предъ высшею властію.

Высокопреосвященнѣйшій Іоаннѣй, Митрополитъ Московскій, того же 1883 года декабря 5 дня за № 775 дѣлалъ представленіе Святѣйшему Правительствующему Синоду объ устройствѣ Алексадро-Маріинскаго дѣтскаго пріюта съ начальною школою и храмомъ, на средства Московскаго Богоявленскаго монастыря, въ с. Марѣнѣ. При семъ представленъ былъ и проектъ устава означеннаго пріюта.

Постановленіе Святѣйшаго Синода по этому дѣлу послѣдовало слѣдующее: «Признавая предполагаемое Московскимъ Богоявленскимъ монастыремъ устройство вышеозначенныхъ пріюта и пригостительной при немъ школы дѣломъ весьма полезнымъ и находя составленный для сихъ заведеній проектъ устава соотвѣтствующимъ своей цѣли, Святѣйшій Синодъ полагаетъ разрѣшить устройство помянутыхъ заведеній и утвердить уставъ оныхъ, но предварительно проведенія сего въ исполненіе опредѣляетъ: предоставить г. Синодальному оберъ-прокурору испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на присвоеніе учреждаемой Московскимъ Богоявленскимъ монастыремъ вышеуказанной пригостительной школѣ наименованія: «Алексадро-Маріинская.» 1884 года отъ 19 января за № 283 г. оберъ-прокуроръ сообщилъ Святѣйшему Синоду, что согласно опредѣленію Св. Синода отъ 14/28 декабря 1883 года имѣлъ счастье довести до Высочайшаго свѣдѣнія, что по заявленію управляющаго Московскимъ Богоявленскимъ монастыремъ Викарія Московской Епархіи, епископа Можайскаго Мисаила, братія означеннаго монастыря выразили желаніе, въ память Священнаго Коронованія Его Императорскаго Величества устроить на монастырскія средства, на загородной монастырской землѣ, дѣтскій пріютъ и начальную при немъ школу для мальчиковъ сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ священно-церковнослужителей Московской Епархіи, при чемъ испрашивалось соизволеніе Его Императорскаго Величества на присвоеніе упомянутой школѣ наименованія «Алексадро-Маріинской.» Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ по сему предмету въ 7-день текущаго января изволилъ собственноручно начертать: «Согласенъ. Благодарить.» Святѣйшій Синодъ приказалъ объ извѣщенной Высочайшей волѣ сообщить, для пропечатанія во всеобщее свѣдѣніе. Преосвященному же Митрополиту Московскому дать знать о семъ указомъ.

Вскорѣ послѣ сего разрѣшенія, приступлено было къ работамъ; великимъ постомъ того же 1884 года былъ заготовленъ почти весь матеріалъ для постройки зданія. Съ наступленіемъ

же весны вырыты рвы для основанія зданія и положены въ оныя буть. А 24 іюня того же года торжественно совершена была закладка пріютскаго зданія и при немъ св. храма. Отслу живъ въ этотъ день Бож. литургію въ соборной, Богоявленскаго монастыря, церкви, и давъ послѣ оной краткій себѣ отдыхъ, преосвященный Мисаиль, отправился сюда въ Марѣнно, куда немного прежде прибыла и старшая братія монастыря съ своими пѣвчими. Къ 6 часамъ по полудни съ крестнымъ ходомъ пришелъ церковный причтъ сосѣдняго села Владыкина и остановился въ домѣ, который служитъ для лѣтняго отдыха настоятелямъ монастыря. Къ этому же времени прибылъ преосвященнѣйшій Мисаиль и послѣ обычной встрѣчи его со св. Крестомъ, облачился въ полное архіерейское облаченіе, и всѣ пошли съ пѣніемъ положенныхъ стихиръ, крестнымъ ходомъ на мѣсто, гдѣ предназначено быть олтарю. Предъ началомъ положеннаго чиноположенія на основаніе церкви, обители оной іеромонахомъ Понтелеимономъ была сказана приличная событію рѣчь. По окончаніи же всего молебнаго пѣнія, произнесъ сердечную рѣчь, священникъ села Владыкина Ѳ. Воздвиженскій. Послѣ сего, были провозглашены многолѣтія Государю Императору, Его Супругѣ, Наслѣднику и всему царствующему дому; Святѣйшему синоду, и члену онаго Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Московскому Іоаннѣю, преосвященнѣйшему Мисаилу, епископу Можайскому, и братіи Богоявленской обители, Правительствующему Сянглиту, и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По случаю праздничнаго дня и отличной погоды, присутствовалъ при этомъ торжествѣ во множествѣ народъ изъ сосѣднихъ дачъ села Останкина, и сосѣдней деревни Марѣнна. Затѣмъ братія были предложены закуска и чай.

Послѣ положеннаго основанія, работа по устройенію этого пріютскаго зданія шла безостановочно, до глубокой осени, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ одного изъ братіи іеромонаха о. Нафанаила, который и проживалъ здѣсь до зимы, и при частомъ посѣщеніи и наблюденіи за работами со стороны самого преосвященнѣйшаго Мисаила и о. казначея монастыря игумена Филарета. Вслѣдствіе сего работа вчерне была вся окончена и домъ съ церковію къ зимѣ былъ покрытъ желѣзомъ. Съ наступленіемъ зимы работа не прекращалась. Все что нужно было сдѣлать изъ дерева заготовлялось зимою, а весною и лѣтомъ 1885 года уже все приводилось къ своему мѣсту и приступлено къ росписанію церкви и окончательной работѣ.

12-го іюля текущаго года опять собралась на это мѣсто—стройки братія Богоявленской обители, имѣя во главѣ своего настоятеля, преосвященнѣйшаго Мисаила. Сюда были присланы св. иконы Спасителя, Божіей Матери и святаго великомученика Понтелеимона, и все что нужно къ малому освященію воды. Прибыли и пѣвчіе монастырскіе. По облаченіи преосвященнѣйшаго въ полное облаченіе въ его временныхъ покояхъ, крестнымъ ходомъ пошли всѣ къ церкви, гдѣ было уже все приготовлено къ молебну съ водоосвященіемъ и крестъ осмиконечный, мѣднопозлащенный, для водруженія его па храмъ. По совершеніи водоосвященія и кропленія св. водою креста, онъ былъ поднятъ народомъ и поставленъ на свое мѣсто. Въ это же время были освящены и колокола на колокольнѣ, которая тремя своими стѣнами примыкаетъ къ церкви съ южной стороны ея. При семъ торжествѣ присутствовалъ со многими другими, преосвященнѣйшій Александръ, епископъ Можайскій. По окончаніи сего священнаго обряда, всѣ возвратились въ покой, гдѣ братія, пѣвчимъ и подрядчикамъ были предложены чай и закуска. Съ 12 іюля и по настоящій день шла безоста-

новочно окончательная работа, какъ по устройству пріюта, такъ и храма при немъ.

И вотъ это каменное зданіе пріюта съ церковію, имѣющее въ длину 36 сажень, и въ ширину 10 сажень; стоимостью до 100,000 рублей серебромъ, предстоитъ теперь предъ нами во всемъ своемъ величіи, благоустройствѣ и красотѣ. При немъ уже собраны и пріютены мальчики—сироты и дѣти бѣднѣйшихъ священно-церковнослужителей московской епархіи, числомъ 40 чел.; между ними сиротъ 20, дѣтей бѣднѣйшихъ родителей 20.

Есть у нихъ свой опытный учитель, прослужившій на учебномъ поприщѣ 10 лѣтъ, нынѣ священникъ о. Іоаннъ Успенскій. Есть и надзиратель—молодой, но скромный и услужливый г. Троицкій; есть и слуги готовые къ услугамъ. Остается дѣтямъ жить, учиться здѣсь и благодарить Господа Бога за Его богатія милости и щедроты.

Восклянемъ же дѣтя вмѣстѣ съ вами: Слава Тебѣ, Благодарителю нашему, во вѣки вѣковъ.

Въ заключеніе была прочта пѣвчими хвалебная пѣснь «Тебе Бога хвалимъ» и преподано присутствовавшимъ благословеніе отъ Владыки Митрополита.

Въ верхней залѣ, въ которой дѣти проводятъ время отдыха, всѣмъ собравшимся предложенъ былъ обѣдъ, за которымъ произнесены были тосты: За здоровье Государя Императора, при этомъ всѣми прочтѣно было «Боже Царя храни»; 2-й тостъ—за благосостояніе Св. Синода; далѣе за здоровье члена Св. Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, нашего милостивѣйшаго Архипастыря и Отца, на каковыя отвѣтомъ было пѣніе всѣми, «многая лѣта». Когда возглашенъ былъ тостъ за преосвященнѣйшаго Мисаила, то Владыкою Митрополитомъ сказано нѣсколько словъ, приблизительно, такого содержанія: «Не въ обычаѣ моемъ хвалить, но дѣло яснѣе слова говоритъ само за себя. Желалъ бы я и былъ бы радъ, еслибъ другіе монастыри московскіе, по примѣру Богоявленскаго, устроили подобныя заведенія, если не въ такихъ большихъ размѣрахъ, то каждый по мѣрѣ силъ своихъ. Тогда, еслибъ не прекратились, то сократились бы въ печати, и въ устныхъ бесѣдахъ появлявшіяся нареканія на монастыри. Тогда хулителямъ монастырей можно было бы заградить уста простыми словами: *приди и виждь*, что дѣлаютъ монастыри».

Послѣ словъ Владыки кафедральный протоіерей А. И. Соколовъ обратился къ преосвященному Мисаилу съ слѣдующими словами: «Ваше Преосвященство! Милостивѣйшій нашъ Архипастырь, Высокопреосвященнѣйшій Іоаннікій, Митрополитъ Московскій, ревнуя о благѣ духовенства, учредилъ общежитія въ семинаріяхъ для юношей, готовящихся на служеніе церкви. Ваше Преосвященство, подражая Архипастырю, устроили общежитіе для отроковъ и тѣмъ положили начало, которое со временемъ, по волѣ Божіей и благодати Архипастыря, можетъ завершиться устройствомъ общежитія и для духовныхъ училищъ. Да здравствуетъ же нашъ Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Да здравствуете и Вы, Ваше Преосвященство, достойный Его сотрудникъ и подражатель! Да хранитъ Васъ Господь на многія лѣта!»

Повторенъ былъ тостъ за здоровье виновника торжества преосвященнѣйшаго Мисаила и прочтѣно всѣми «многая лѣта». Были и другіе, дышавшіе искреннимъ чувствомъ, тосты за до-

рогихъ гостей, за благосостояніе и процвѣтаніе Александро-Маріинскаго новаго пріюта. «Не посмѣлъ бы я», сказала при этомъ преосвященный Мисаиль, «приступить къ стройкѣ сего капитальнаго зданія, еслибы заботливостію и трудами, блаженной памяти, преосвященнаго Никодима не были раньше приготовлены достаточныя денежныя средства въ монастырѣ. Вѣчная память и царство ему небесное». Прошлѣ: вѣчную память. «И при средствахъ я не сдѣлалъ бы одинъ», продолжалъ говорить преосвященный Мисаиль, такого крупнаго дѣла, еслибъ не помогала мнѣ въ томъ братія монастырская». Предложенъ былъ тостъ за здоровье и спасеніе братіи Богоявленскаго монастыря. «И при средствахъ, добавилъ къ этому, достопочтеннѣйшій протоіерей Ив. Н. Рождественскій, безъ регулирующей и направляющей силы не было бы совершено это дѣло. А такою силою былъ преосвященнѣйшій Мисаиль». За симъ предложенъ былъ тостъ за здоровье епископа Мисаила, управляющаго Богоявленскимъ монастыремъ. Наконецъ отъ лица всей братіи Богоявленскаго монастыря іеромонахъ Пантелеимонъ принесъ благодарность преосвященнѣйшему Мисаилу, за поданную имъ мысль объ устройствѣ сего пріюта, еще произнесъ тостъ за здоровье преосвященнѣйшаго Мисаила.

Такъ закончилось торжество освященія храма и пріюта, которое надолго останется въ памяти братіи Богоявленской обители и всѣхъ достопочтеннѣйшихъ гостей, бывшихъ на семъ праздникѣ.

Въ торжествѣ приняли участіе управляющій Донскимъ монастыремъ преосвященный Іаковъ, преосвященный Александръ, епископъ Можайскій, архимандриты Московскихъ монастырей, Ректоръ Московской Духовной Семинаріи, члены Консисторіи, оо. Благодѣиные, нѣкоторые начальники мужскихъ и женскихъ—заведеній и другія лица.

Обѣдъ кончился около 4 часовъ по полудни, и Владыка Митрополитъ, благословивши всѣхъ, отбылъ въ Москву.

Всѣ гости оставили пріютъ съ самымъ радостнымъ чувствомъ и сердечною благодарностію къ виновнику его. Дѣти пріютскіе въ восторгѣ; съ ними ликуютъ и славятъ Бога ихъ родственники.

Да хранитъ Господь Богъ и оживляетъ своею благодатію вновь устроенное учрежденіе—Александро-Маріинскій дѣтскій пріютъ.

ПРАЗДНОВАНИЕ ДВАДЦАТОЙ ГОДОВЩИНЫ БРАТСТВА СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ.

27 октября Московское Николаевское Братство праздновало 20-ю годовщину своего благотворнаго существованія. Торжество началось Богослуженіемъ, которое совершали нѣкоторые духовные члены-братчики во главѣ съ преосвященнѣйшимъ Александромъ епископомъ Можайскимъ. Божественная литургія, предваренная панихидою въ память усопшихъ великихъ царственныхъ особъ и архипастырей церкви Московскія и законченная молебствіемъ съ многолѣтіемъ—вотъ объемъ Богослуженія. По установившемуся доброму порядку, за литургіей во время причастія, проповѣдь о милосердіи говорилъ редакторъ Душеполезнаго чтенія протоіерей, В. П. Нецаевъ. Проповѣдникъ напомнилъ слушателямъ о побужденіяхъ и примѣрахъ милосердія къ ближнимъ: заключающихся, какъ въ Новомъ, такъ и Ветхомъ Завѣтѣ, показалъ объ оправданіи этихъ примѣровъ въ русскомъ обществѣ за послѣднюю войну, именно въ отношеніяхъ къ военно-плѣннымъ, въ заклю-

ченіе слова привелъ живой образецъ благотворительности въ добрыхъ дѣлахъ по устройству общежитій Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Іоанникіемъ.

«Въ числѣ нуждающихся въ милосердіи, говорилъ проповѣдникъ, есть не мало членовъ духовенства, для помощи которыхъ въ содержаніи ихъ дѣтей учреждено Братство святителя Николая, празднующее сегодня двадцатую годовщину своего существованія подъ сѣнію этого храма. Въ послѣднее время много благодѣній сотворилъ бѣдному духовенству нашъ добрейшій Архипастырь, учрежденіемъ для дѣтей духовенства почти бесплатныхъ общежитій при двухъ семинаріяхъ; но нужды духовенства въ содержаніи дѣтей въ низшихъ училищахъ продолжаютъ вопіять о помощи съ прежнею, даже большею силой. Эти нужды всегда были велики при необеспеченности духовенства въ средствахъ содержанія, но въ настоящее время съ возрастающимъ вздорожаніемъ предметовъ насущной потребности возрастаютъ и нужды духовенства, особенно сельскаго. Прийти къ нему на помощь въ такомъ неотложномъ дѣлѣ, какъ воспитаніе дѣтей, есть священный долгъ всякаго православнаго христіанина, понимающаго важность того великаго служенія церкви, которое несетъ духовенство и въ которомъ приготавливаются его дѣти. Сей долгъ свято исполнялся доселѣ членами-благотворительнаго при семъ храмѣ Братства. Да не ослабѣваютъ они въ своемъ усердіи къ святому дѣлу, и дай Богъ, чтобы оне встрѣчало поддержку также со стороны не принадлежащихъ къ Братству, но могущихъ быть ему полезными временными пожертвованіями».

Молебствіе совершалъ въ сослуженіи съ преосвященнымъ Мисаиломъ и слишкомъ двадцатью братьями, архимандритами, протоіереями и священниками епископъ Іаковъ, управляющій Донскимъ монастыремъ. По окончаніи молебствія было собраніе въ домѣ мѣстнаго протоіерея, одного изъ первыхъ распорядителей Братской казны, С. П. Зернова; имъ читано было извлеченіе изъ отчета Братства, на что и было сказано нѣсколько прочувствованныхъ словъ преосвященнымъ Александромъ.

Изъ отчета видно, что въ теченіи года въ кассу Братства поступило 10,880 р. 42 к. Наибольше щедрыя пожертвованія поступали:

Отъ Его Императорскаго Величества 300 р.; отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Алексія, Сергія и Павла Александровичей и Великія Княгини Герцогини Эдленбургской Маріи Александровны за предъидущіе 4 года и за нынѣшній отчетный годъ по 500 р. 2000 р.; отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Михаила Николаевича и Великія Княгини Ольги Феодоровны за нынѣшній отчетный годъ и за слѣдующій по 100 р. 200 р.; отъ присяжныхъ повѣренныхъ С. и Д. А.—ей Лебедевыхъ въ память родителей облигаціею Моск. Гор. Кред. Общества 1000 р.; отъ братьевъ Кагановыхъ Н., А., С. и В. А.—ей въ память родителей 5% билетомъ государ. банка 500 и деньгами 25 р. 525 р.; отъ попечителя Братскаго пріюта П. Е. Жирнова 300 р.; въ память монахини Захаріи (черезъ свѣщ. Н. Орлова) два 5% билета государств. банка по 100 р. 200 р.; отъ преосвященнаго Іакова 5% билетъ госуд. банка 150 р.; отъ преосвященнѣйшаго Александра, епископа Можайскаго 100 р.; отъ священника П. П. Оявейскаго облигація Вост. займа 100 р.; отъ А. В. Шиловой въ память родителей облигація Восточ. Займа 100 р.; въ память инсцентрисы Нико-

лаевскаго Института Маріи А. Тимковской 5% заклад. листъ Моск. Зем. банка 100 р.; отъ Елизаветы А. Кунъ въ память Димитрія облигація Вост. займа 100 р.; отъ Пелагеи З. Явншъ 5% заклад. листъ Моск. Зем. банка 100 р.; по завѣщанію члена Братства Андрея Ѡ Хохлова обл. Вост. займа 100 р.; отъ Агафіи М. Какуриной въ память Іоанна обл. Вост. Займа 100 р.; отъ В. П. Докучаева того же займа облигація 100 р.; имъ же, въ память протоіерея Іоанна и Маріи деньгами 200 р.; отъ графа С. В. Орлова-Давыдова черезъ свѣщ. Г. И. Вишнякова деньгами 100 р.; отъ потомственной поч. гражд. Е. И. Мушиковой обл. Моск. Гор. Кред. общ. 100 р.; отъ преосвященнѣйшаго Мисаила, епископа Дмитровскаго 50 р.; отъ А. П. Боголюбова 100 р.; отъ Влад. С. Соловьева 50 р.

Сверхъ того получено:

Изъ Московской Духовной Консисторіи процентовъ со внесеннаго графиней Е. Е. Ламбертъ капитала за два полугодовые срока по 75 р. и за послѣдній 71 р. 25 к. 221 р. 25 к.; процентовъ по билетамъ и разныхъ наименованій процентнымъ бумагамъ, принадлежащимъ Братству 2732 р. 25 к.; за содержаніе трехъ пансіонеровъ въ пріютѣ 220 р.; Братскихъ взносов и сборовъ 1401 р. 7 к.; отъ И. С. Аксакова на содержаніе обучающагося въ Донскомъ училищѣ болгарина Златова 65 руб.; кружечнаго сбора (3 р.) и тарелочнаго за церковною службою въ день XIX годовщины Братства (38 р. 85 к.) 41 р. 85 к.; отъ продажи книги о Подражаніи Христу и перепечатанной изъ нея брошюры 24 р. Итого поступило на приходъ 10880 р. 42 к.

На средства Братства въ истекшемъ году въ пріютѣ Братства призрѣваемо было 16 учениковъ, изъ нихъ 13 учениковъ пользовались полнымъ содержаніемъ отъ Братства, на что израсходовано было 2,367 руб. съ копѣйками. Въ Волоколамскомъ училищѣ пользовались пособиями Братства 19 учениковъ, на что израсходовано было 293 руб. Въ Дмитровскомъ училищѣ въ теченіе года на содержаніи Братства находились 6 воспитанниковъ, на которыхъ израсходовано было 155 р. Въ Донскомъ училищѣ содержаніемъ отъ Братства пользовались 13 учениковъ, на которыхъ израсходовано было 985 руб. съ копѣйками. Въ Заиконоспасскомъ училищѣ въ минувшемъ году оказано было денежное вспоможеніе 33 ученикамъ, которымъ роздано было 687 р. Шести ученикамъ Коломенскаго училища въ отчетномъ году роздано было 110 р. Четыремъ ученикамъ Перервинскаго училища выдано было 76 р. Въ отчетномъ году Братствомъ было оказано пособіе 53 воспитанникамъ Московской семинаріи на сумму 1,392 р. 51 к. Въ Виоанской семинаріи пользовались пособиями Братства 23 воспитанника, на которыхъ израсходовано было 972 руб. 50 к. Всѣхъ учениковъ пользовавшихся пособиями отъ Братства въ отчетномъ году было 211 человекъ. На содержаніе пріюта, троихъ стипендіатовъ и на пособія воспитанниковъ всего израсходовано было 7,101 рун. 63 к. и на разные мелочные расходы израсходовано было 215 р. 80 к.

Насколько широка благотворительность и насколько велика польза приносимая Братствомъ, лучше всего исказываютъ цифровыя данныя за двадцатилѣтніе существованія Братства. Въ теченіе двадцати лѣтъ въ пріютѣ, въ Московской и Виоанской семинаріяхъ и восьми училищахъ отъ Братства получили пособія и средства къ образованію 3,039 воспитанниковъ, на которыхъ израсходовано было за все время 101,857 р. 27 к. Благодаря постоянному приливу пожертвованій и вполне умѣлому экономическому веденію дѣла, въ

настоящее время Братство имѣеть для помѣщенія пріюта собственный домъ, пріобрѣтенный за 9,100 р., и располагает капиталомъ, заключающимся въ процентныхъ бумагахъ свыше 50 тысячъ рублей.

ВОЗОВНОВЛЕНІЕ БЕСѢДЪ СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что прекратившіяся на лѣто бесѣды со старообрядцами, бывшія въ Таганкѣ, въ домѣ П. С. Шумова, въ скоромъ времени снова тамъ-же откроются по воскреснымъ днямъ, какъ и прежде, въ шесть часовъ вечера, подъ личнымъ руководствомъ преосвященнаго Мисаила, епископа Дмитровскаго, при участіи тѣхъ же отцевъ собесѣдниковъ. Предметомъ первыхъ бесѣдъ будетъ раскрытіе правильнаго понятія о церкви христовой по поводу сбивчивыхъ сужденій о церкви, высказанныхъ защитникомъ безпоповцевъ въ послѣдней бесѣдѣ православныхъ со старообрядцами 10 марта сего года.

По благословенію Высокопреосвященнаго митрополита Московскаго Юннія возобновлены съ 20 октября въ Николаевской семинарской церкви бесѣды со старообрядцами на прежнемъ основаніи. Начало бесѣдъ въ 3 час. дня. Первая бесѣда была 20, а вторая 27 октября. Предметомъ обеихъ бесѣдъ было разрѣшеніе вопроса о томъ, за что положена клятва Московскаго собора 1667 года.

Съ разрѣшенія Министерства Иностранныхъ Дѣлъ доставлены и показаны принадлежащія на бесѣдахъ Московскому Главному Архиву сего Министерства: 1) подлинная грамота Синайской горы епископа Іоасафа къ царю Михаилу Феодоровичу 1625 г., съ точнымъ изображеніемъ именованнаго перстосложенія; 2) подлинная ставленная грамота патріарха Филарета Никитича, подписанная собственноручно Іерусалимскимъ патріархомъ Теофаномъ съ висячею печатью сего послѣдняго и другія. Первая изъ нихъ написана Константинопольскимъ и Іерусалимскимъ патріархомъ (вѣроятно Кирилломъ Лукарисомъ) и многими митрополитами и епископами къ царю Михаилу Феодоровичу о какой-то явленной иконѣ Божіей Матери и относится къ 23 апрѣля 1625 года—въ заголовкѣ ея видна ясно благословляющая именованно рука. Вторая грамота относится къ 20 марта 1626 года и написана отъ лица всѣхъ афонскихъ монастырей къ царю Михаилу Феодоровичу, гдѣ они благодарятъ Царя за его «присная» благодѣянія и милости. Въ грамотѣ этой, подписанной «великимъ архимандритомъ», приложены 22 черныхъ монастырскихъ печати, и на нѣкоторыхъ изъ печатей ясно видны изображенія четвероконечнаго креста. Грамота эта написана на языкѣ славянскомъ. Третья грамота относится къ июню 1648 года и написана отъ Иверскаго Афонскаго монастыря къ царю Алексію Михайловичу о чудесахъ и исцѣленіяхъ отъ Иверской иконы. Своимъ заголовкомъ она имѣеть благословляющую именованно руку. Со всѣхъ этихъ грамотъ, по словамъ «Современныхъ Извѣстій», будутъ сняты точныя копія и будутъ помѣщены съ историческимъ введеніемъ въ газетѣ А. Гатчука.

ЗАСѢДАНІЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ.

22 Октября въ зданіи Биржи состоялось общее засѣданіе общества любителей церковнаго пѣнія. Въ началѣ засѣданія

товарищъ предсѣдателя, В. Н. Кашперовъ, заявилъ объ отказѣ преосвященнаго Мисаила отъ званія предсѣдателя и о томъ, что на его мѣсто былъ единогласно избранъ преосвященный Александръ, епископъ Можайскій. Секретарь общества, В. О. Комаровъ, объявилъ, что отчетъ еще не готовъ и затѣмъ прочелъ отзывы профессора консерваторіи С. И. Таѣева о сочиненіяхъ, присланныхъ для полученія преміи. Оказывается, что изъ 16 переложеній удостоено премія лишь одно, какъ вполне безукоризненное въ музыкально-техническомъ отношеніи, именно: армосы 4 гласа Велхенталя. Это произведеніе пропѣла капелла хорового общества; оно написано для трехъ голосовъ: альты, тенора и дисканта и довольно однообразно, хотя далеко не легко для исполненія. Затѣмъ пѣвчіе пропѣли «Блаженъ мужъ», Чайковскаго. По окончаніи пѣсноубній къ столу, гдѣ сидѣлъ преосвященный и другіе члены, подошелъ одинъ любитель и знатокъ пѣнія, Лихаревъ, и заявилъ, что, по его мнѣнію, «разсматривались преміи гг. профессорами слишкомъ односторонне: вовсе были упущены изъ виду особенности «русской» духовной музыки, у которой существуетъ свой особенный строй, не подчиняющійся правиламъ западно-европейской гармоніи, какъ это уже признано знаменитыми музыкантами, удивлявшимися богатству и разнообразію русскихъ мелодій». Г. Кашперовъ попросилъ г. Лихарева письменно изложить свои соображенія и представить совѣту. Затѣмъ пѣвчіе исполнили концертъ Борнляйскаго «Коль возлюбленна селенія» и предсѣдатель объявилъ засѣданіе закрытымъ.

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫЯ БЕСѢДЫ ІЕРОМОНАХА ПОНТЕЛЕИМОНА ВЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

6-го октября. Бесѣда началась въ 1/4 2. Была пропѣта всѣмъ народомъ два раза молитва «Царю Небесный». Былъ прочитанъ апостолъ къ Гал. 2, 16, 20. По прочтеніи апостола и краткаго его объясненія, особенно было раскрыто то, что какъ умаленіемъ нравственнаго закона между евреями, одно исполненіе обрядоваго закона имъ не могло служить къ оправданію ихъ предъ Богомъ, и не давало права на вступленіе въ царство Мессіи; такъ и въ настоящее время уже увѣровавшіе во Христа, своею одною обрядностію, безъ духа Евангельской любви, не могутъ надѣяться на полученіе Царства Христова.—По прочтеніи Евангелія Лука 8, 5—15, была разъяснена притча Спасителя о сѣятелѣ. Послѣ сего была разъяснены краткія «изрѣченія, употребляемыя при богослуженіи, какъ-то: «Аллилуія, Славословіе святой Троицы, Аминь, Воимемъ, Премудрость, прости, Господи помилуй». Послѣ сего была пропѣта всѣмъ молитва «Достойно есть». Слушателей было до 200 человекъ.

13 го октября Бесѣда началась въ половинѣ втораго. Было пропѣта всѣмъ народомъ молитва «Царю Небесный», Отче нашъ и Символъ вѣры. Послѣ сего былъ прочитанъ дневный апостолъ и предложены краткія объясненія его, такъ какъ онъ вполне былъ объясненъ въ недѣлю предъ Воздвиженіемъ. По прочтеніи Евангелія и объясненія его, была прочтена статья о необходимости и спасительныхъ плодахъ поминаенія усопшихъ. (Изданіе Афонскаго Пантелеимонова монастыря). Послѣ чтенія были пропѣты всѣми молитвы «Достойно есть, и Не имамы иныя помощи», и преподано общее благословеніе. Слушателей было человекъ до 150.

20 октября. Бесѣда началась въ половинѣ втораго. Были пропѣты всѣми молитвы «Царю Небесный, Отче нашъ и Сим-

воль вѣры». По прочтеніи Апостола и объясненія его было особенно раскрыто, какъ опасно и грѣшно для христіанъ въ дѣлѣ своего спасенія излишне уповать на милосердіе Божіе, ссылаясь «Богъ милостивъ! Авошь!» При чтеніи Евангелія и объясненія его было особенно раскрыто, какъ ограничена власть діавола съ пришествіемъ Спасителя. Послѣ сего были разсказаны случаи о пользѣ молитвъ, соединенныхъ съ принесеніемъ Безкровной жертвы и милостынями для умершихъ. Народъ съ особеннымъ вниманіемъ слушалъ сія разсказы. Были пропѣты всѣми молитвы «Достоинно есть», «Не—имамы нынѣ помощи, и Символь вѣры», всѣ пѣли съ снотой и преподано общее благословеніе. Слушателей было болѣе 200 человекъ.

27 октября. Вѣсѣда началась въ половинѣ втораго. Были пропѣты всѣми молитвы «Царю Небесный» Отче нашъ, и Символь вѣры. По прочтеніи апостола изъ посланія Ап. Павла къ Ефесеямъ и объясненія его было особенно раскрыто, какъ благодѣтеленъ миръ для человѣка въ жизни семейной и общественной. По прочтеніи Евангелія и краткой объясненія его, съ особенною назидательностію было разсказано о возможности и даже необходимости воскресенія мертвыхъ, и о великой пользѣ для человѣка—всегдашней памяти о семъ догматѣ нашей Православной св. церкви. Народъ съ особеннымъ вниманіемъ выслушалъ раскрытіе сего догмата. Послѣ сего была разъяснена молитва «Иже Херувимы» и тотъ часъ-же пропѣта всѣми слушателями. За симъ пропѣта молитва «Достоинно есть» и преподано общее благословеніе. Собравшійся народъ замѣтно особенно настроенъ былъ релігіозными чувствами и многіе изъ нихъ остались къ слушанію вечерни, Вѣсѣда продолжалась 1½ часа. Слушателей было до 200 человекъ.

ЦЕРКОВНО-СВѢЧНОЙ ЗАВОДЪ ВЪ МОСКВѢ.

— Намъ сообщаютъ, что, съ разрѣшенія Высокопреосвященнаго митрополита Іоаннѣя, изъ прибылей епархіальнаго свѣчнаго завода, начиная съ октября мѣсяца, будетъ ежемѣсячно отпускатся по 25 р., на церковно-приходскія школы и столько же въ пользу Сергіевскаго при московской академіи Братства. Нельзя не отнестись съ глубокою благодарностію къ лицамъ, стоящимъ во главѣ управленія заводомъ, за эти пожертвованія на истинно доброе и полезное дѣло. — Въ этомъ пожертвованіи не только духовенство, но и свѣтскіе безпристрастно относящіеся къ дѣлу люди должны увидѣть новое доказательство той пользы, какую приносятъ, никого не обременяя и не обижая, не смотря на свое трудное, въ началѣ, по отсутствію оборотнаго капитала положеніе, епархіальный свѣчной заводъ. И теперь уже явилась возможность, за отчисленіемъ изъ его прибылей весьма крупныхъ суммъ на содержаніе епархіальныхъ общежитій при московской и Вианской семинаріяхъ, оказывать пособіе и другимъ общепользынымъ учрежденіямъ, — каковы напр., церковно-приходскія школы. Сочувствіе и поддержка завода со стороны духовенства и всѣхъ добрыхъ людей, расширяя его дѣятельность, дадутъ возможность дѣлать и въ большемъ размѣрѣ пожертвованія на разныя добрыя и полезныя дѣла и учрежденія, — къ чему съ энергіею и усердіемъ стремится администрація завода. Всѣ прибыли получаемыя отъ свѣчной операціи другаго назначенія и не будутъ и не могутъ имѣть.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Назначеніе новаго епископа. Открытіе сессіи Государственнаго Совѣта. Возвращеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Назначеніе новаго товарища Министра Путей Сообщенія. Мѣра для сохраненія историческихъ памятниковъ. Дѣятельность Японской миссіи. Высочайшее распоряженіе о празднованіи юбилеевъ. Итоги дѣятельности Крестьянскаго банка въ настоящемъ году. Инструкція для дѣятельности Дворянскаго банка. Высшій железнодорожный Совѣтъ. Мѣры, принятыя въ Кіевской епархіи противъ безыменныхъ доносцовъ. Лѣтніе курсы церковнаго пѣнія. Мѣры къ улучшенію церковнаго пѣнія Ярославскаго братства св. Димитрія Ростовскаго. Выдача ссудъ подъ квитанціи хлѣбныхъ грузовъ. Закрытіе спичечныхъ фабрикъ. Археологическія изслѣдованія въ Туркестанѣ. Преобразованія въ почтовомъ вѣдомствѣ. Спускъ и закладка броненосцевъ.

— Государь Императоръ, 12-го сего октября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ святѣйшаго синода о бытіи третьему викарію кіевской епархіи, епископу каневскому Сильвестру—первымъ викаріемъ той-же епархіи, а управляющему кіево-златоверхо-михайловскимъ монастыремъ, архимандриту Іерониму—епископомъ чигиринскимъ, третьимъ викаріемъ кіевской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его во епископскій санъ произведено было въ городѣ Кіевѣ.

— Открытіе сессіи общаго собранія Государственнаго Совѣта, по словамъ «Новаго Времени», послѣдовало 21 октября. Засѣданіе состоялось подъ предѣтельствомъ Августѣйшаго предѣдателя совѣта Великаго Князя Михаила Николаевича.

— Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Графъ Д. А. Толстой прибылъ въ Петербургъ и вступилъ въ управленіе министерствомъ.

— Сенаторъ и статсъ-секретарь Селифонтовъ назначенъ исправляющимъ должность товарища министра Путей Сообщенія.

— Газеты сообщаютъ, что правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ, а равно духовному вѣдомству вмѣняется въ обязанность прежде отчужденія предметовъ, имѣющихъ какое либо историческое значеніе, или прежде начатія работъ по исправленію и передѣлкѣ памятниковъ, внесенныхъ въ Высочайше утвержденные списки, входить въ сношеніе съ подлежащею мѣстною комиссіею и безъ вѣдома и разрѣшенія управленія императорскаго историческаго музея не приступать ни къ отчужденію памятниковъ, ни къ какимъ либо измѣненіямъ и подновленіямъ ихъ.

— Игуменъ Владиміръ сообщаетъ въ «Церковно-Общественный Вѣстникъ» что число крещенныхъ въ текущемъ году 1.464, всѣхъ же православныхъ христіанъ въ разныхъ провинціяхъ Японіи 11.275, оглашенныхъ 443; молитвенныхъ домовъ 121, христіанскихъ общинъ или группъ по городамъ и селамъ 184, брачавшихся христіанъ 33 пары, умершихъ 173. Подъ управленіемъ епископа Николая, священниковъ и діаконовъ 17. Учитель русскій одинъ, онъ же и регентъ, Львовскій. Проповѣдниковъ 94 человекъ, раздѣляющихся на три разряда: настоящихъ старыхъ проповѣдниковъ 26, молодыхъ помощниковъ 56, учениковъ ихъ едва окончившихъ однопольтній или двухпольтній курсъ ученія 11. Семинарія, катехизаторская школа и женское училище существуютъ на прежнихъ основаніяхъ. Соборъ въ Токио, столицѣ Японіи, продолжаетъ строиться; іеромонахъ изъ Афонскаго Зографскаго монастыря отецъ Георгій, нѣкогда студентъ Черниговской семинаріи, поселился уже въ горахъ Японіи Хаконе возлѣ церкви Св. Антонія чтобъ основать миссіонерскій монастырь,

ля чего еще придутъ инокъ съ Аюна. Тамошній Пантелеймоновъ монастырь даль уже небольшую матеріальную поддержку на благое дѣло.

— Напечатанъ циркуляръ министерства Внутреннихъ Дѣлъ, касающійся празднованія юбилеевъ. Государь Императоръ, въ виду черѣдко повторяющихся случаевъ возбужденія ходатайствъ и предположеній о празднованіи 25-ти-лѣтій, исполняющихся со времени историческихъ событій или изданія государственныхъ актовъ и законоположеній, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: «никакихъ 25-ти-лѣтнихъ юбилеевъ не признавать и празднованіе ихъ особеннымъ образомъ запретить». Вслѣдствіе того министерство сообщило подвѣдомственнымъ ему органамъ администраціи, что всѣ ходатайства и заявленія, касающіяся подобныхъ празднованій, должны быть отстраняемы.

— По словамъ «Моск. Вѣд.», со времени открытія дѣйствій Крестьянскаго Поземельнаго банка по 1-е октября 1885 г. совѣтомъ банка разрѣшено 2,418 дѣлъ о ссудахъ. Изъ сего числа совѣтомъ отказано въ выдачу ссудъ по 94 ходатайствамъ, на сумму 1,363,350 р. 92 к.; разстроилось 50 сдѣлокъ послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ на сумму 822,155 р.; затѣмъ остается 2,274 разрѣшенныхъ ссудъ на сумму 27,815,797 р. 64 к. По симъ послѣднимъ ссудамъ покупщиками были: а) 696 сельскихъ обществъ (въ число покупокъ сельскими обществами включены поселенія); б) 1,301 товарищество, и в) 382 отдѣльныхъ крестьянъ. Сельскія общества, товарищества и отдѣльные крестьяне, коимъ разрѣшены ссуды, составляютъ 97,343 домохозяйства, въ числѣ 306, 063 наличныхъ мужскаго пола душъ. Приобрѣтено ими 643,973 десятины 85 саж. за 34,334,830 р. 18 к., причемъ банкомъ разрѣшено въ ссуду 27,815,797 руб. 64 коп., а 6,519,032 р. 54 к. составляютъ доплату покупщиковъ. Изъ числа 2,274 разрѣшенныхъ ссудъ, на сумму 27,815,797 р. 64 к., выданы деньги по 1,604 ссудамъ на 20,035,312 руб. 64 к., такъ какъ только по симъ ссудамъ совершены были купчія крѣпости.

— Всѣ подготовительныя работы къ открытію операций въ мѣстныхъ отдѣленіяхъ Государственнаго Земельнаго Дворянскаго Банка, какъ сообщаютъ «С.-Петербургскія Вѣдомости», совершенно закончены. На-дняхъ совѣтъ центрального управленія утвердилъ порядокъ дѣлопроизводства, которымъ должны руководиться мѣстныя управленія при производствѣ операций. Главныя основанія выработаннаго положенія слѣдующія: 1) отдѣленія Государственнаго Земельнаго Банка могутъ принимать въ залогъ для выдачи ссуды исключительно имѣнія потомственныхъ дворянъ; 2) въ залогъ принимаются какъ цѣлыя имѣнія, такъ и отдѣльныя ихъ части; 3) при залогѣ части имѣнія, она разсматривается какъ отдѣльное имѣніе и принимается къ залогу не иначе, какъ по особой оцѣнкѣ; 4) два или болѣе имѣнія, принадлежащія разнымъ собственникамъ, не могутъ быть закладываемы совокупно, хотя бы они образовались путемъ раздѣла, продажи или дара; 5) заемщикъ обязанъ дать подписку мѣстному отдѣленію въ томъ, что со времени подачи заявленія и до погашенія долга онъ не въ правѣ безъ разрѣшенія банка заключать договоры: а) о продажѣ на срубъ лѣса, растущаго въ имѣніи, б) объ отдачѣ закладываемаго имѣнія въ цѣломъ и частями въ аренду на срокъ свыше трехъ лѣтъ, и в) объ обремененіи имѣній какими-либо повинностями (сервитутами).

— Въ настоящее время идутъ дѣятельныя приготовленія по сформированію и устройству высшаго желѣзнодорожнаго

Совѣта. Какъ слышно, Совѣтъ этотъ будетъ помѣщаться въ зданіи Министерства Путей Сообщенія. Предсѣдателемъ его будетъ генераль-адъютантъ Посыеть, всѣхъ членовъ по назначенію отъ правительства будетъ въ высшемъ желѣзнодорожномъ Совѣтѣ 14. Кромѣ того, въ составъ Совѣта войдутъ и выборные члены: отъ желѣзнодорожныхъ обществъ—10, отъ губернскихъ земствъ—5, отъ совѣта и комитетовъ торговли и мануфактуръ—3 и по одному представителю отъ горнозаводскихъ и каменно-угольныхъ промышленниковъ.

— Въ «Кіевск. епарх. вѣд.» напечатано слѣдующее постановленіе консисторіи, направленное противъ присылаемыхъ епархіальному начальству безыменныхъ писемъ и пасквилей. «Для прекращенія значительно въ послѣднее время развитаго, въ Кіевской епархіи, писанія лицами духовнаго званія и другихъ сословій безыменныхъ писемъ и пасквилей, не приносящихъ никакой пользы и позорящихъ духовенство, консисторія признаетъ необходимымъ: 1) согласно 300 ст. XV т. ч. 2, изд. 1876 г. не чинить по безыменнымъ письмамъ никакого дѣлопроизводства, оставлять ихъ безъ послѣдствій и уничтожать; 2) предписать благочиннымъ: а) внушить подвѣдомственнымъ причтамъ, а чрезъ нихъ и прихожанамъ ихъ всю противозаконность и безцѣльность составленія и подачи безыменныхъ просьбъ и жалобъ, всю низость и безчестность, неприличіе и постыдность такихъ поступковъ для всякаго христіанна, а тѣмъ болѣе для лицъ духовнаго званія, и всю отвѣтственность по закону въ случаѣ открытія виновнаго; б) объявить всѣмъ, что всѣ тѣ прошенія, жалобы и заявленія на имя епархіальнаго начальства, въ которыхъ не означено съ точностію званія, имени и фамиліи составителей и переписчиковъ ихъ, а также не указано мѣста жительства, на основаніи 206 и 224 ст. X т. ч. II св. Зак. будутъ оставляемы епархіальнымъ начальствомъ безъ всякаго дѣло-производства, и в) внимательно слѣдить, чтобы никто изъ подвѣдомаго имъ духовенства не занимался составленіемъ безыменныхъ доносовъ, и о замѣченныхъ и изобличенныхъ въ такихъ низкихъ и безчестныхъ поступкахъ доносить епархіальному начальству для преданія суду по всей строгости законовъ».—Въ тѣхъ же «Епарх. вѣд.» раньше было напечатано особое пастырское вразумленіе Высокопреосвященнаго Митрополита Кіевскаго, направленное противъ этого зла.

— Въ Кіевѣ поднятъ вопросъ объ устройствѣ лѣтнихъ курсовъ церковнаго пѣнія. По сообщенію мѣстной газеты «Кіевлянина» правила для этихъ курсовъ въ настоящее время пересмотрѣны и исправлены, согласно сдѣланнымъ Министеромъ Народнаго Просвѣщенія замѣчаніямъ и указаніямъ, и есть надежда, что въ концѣ мая 1886 г. курсы эти будутъ открыты. Цѣль этихъ курсовъ состоитъ въ ознакомленіи мало подготовленныхъ учителей и учительницъ начальныхъ народныхъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ, а равно и лицъ, имѣющихъ право на учительское званіе, какъ съ лучшими способами обученія церковному пѣнію и съ устройствомъ хоровъ, такъ и съ элементарными понятіями по теоріи музыки. Инициатива этого дѣла принадлежитъ существующему въ Кіевѣ Обществу грамотности, которое надѣется, что къ нему въ этомъ случаѣ присоединятся и лица, завѣдующіе церковно-приходскими школами, такъ какъ это дѣло общее.

— «Свѣтъ» слышалъ, что въ Ярославѣ, при братствѣ св. Димитрія Ростовскаго, учреждается хоръ по образцу су-

шествующаго здѣсь хора при петербургскомъ Богородицкомъ братствѣ. Задачею хора, такъ же какъ и здѣсь, поставлено изученіе древняго церковнаго пѣнія по подлиннымъ мелодіямъ, находящимся въ церковно-богослужебныхъ пѣвческихъ книгахъ. Въ Ярославлѣ, какъ и въ другихъ коренныхъ великорусскихъ мѣстностяхъ, церковное пѣніе большею частію оставалось вѣрнымъ древле-отеческой православной старинѣ и руководилось твердо установившимися традиціями; въ послѣднее же время, благодаря значительному упадку преподаванія этого предмета въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ, оно и здѣсь стало замѣтно падать и уклоняться на ложный путь; тѣмъ болѣе благовременнымъ слѣдуетъ считать учрежденіе Братскаго хора, такъ какъ зло еще не успѣло пустить глубокіе корни, и разумное руководство можетъ быть водано не поздно. Съ другой стороны, весьма важную услугу можетъ оказать учреждающійся Братскій хоръ и постановкѣ преподаванія церковнаго пѣнія въ открывающихся церковно-приходскихъ школахъ, устанавливая въ преподавателяхъ правильный взглядъ на этотъ важный предметъ. На участіе въ Братскомъ хорѣ изъявили согласіе какъ члены церковныхъ причтовъ и даже нѣкоторые ярославскіе іереи, такъ и многія свѣтскія лица. Починъ въ этомъ святомъ и многополезномъ дѣлѣ взялъ на себя большой знатокъ и ревнитель церковнаго пѣнія, регентъ мѣстнаго архіерейскаго хора, о. Н. П. Розовъ. Нельзя не привѣтствовать добраго начинанія самыми искренними благожеланіями.

— Независимо отъ правилъ о выдачѣ ссудъ подъ зерновой хлѣбъ, Министерство Финансовъ возбудило вопросъ о предоставленіи Государственному Банку, его конторамъ и отдѣленіямъ, въ видѣ опыта на три года, производить выдачу ссудъ подъ обезпеченіе квитанціями выдаваемыми мѣстною администраціей желѣзныхъ дорогъ на пріемъ и храненіе хлѣбныхъ грузовъ, съ тѣмъ, чтобы дороги, отвѣтствуя предъ Банкомъ на общемъ основаніи за цѣлость грузовъ, возвращали грузы владѣльцамъ лишь по увѣдомленіи Банкомъ о погашеніи ссуды.

— Департаментъ Торговли и Мануфактуръ разсматриваетъ предположеніе о необходимости скорѣйшаго закрытія спичечныхъ фабрикъ, хозяева которыхъ не вводятъ совершенно безвреднаго изготовленія спичекъ. Какъ слышно, уже рѣшено закрыть съ 1 января наступающаго года спичечныя фабрики на которыхъ не будетъ введено безвредное приготовленіе спичекъ.

— Профессоръ Петербургскаго университета Веселовскій, окончивъ археологическія изслѣдованія въ Самаркандѣ и Ферганѣ, возвращается въ Петербургъ. Профессоромъ снято много древнихъ надписей и найдены древніе сосуды домусульманскаго и буддійскаго періодовъ, глиняныя изображенія. Сдѣланы раскопки въ Афросидѣ, въ древнемъ Самаркандѣ времени Александра Македонскаго и въ развалинахъ городовъ сѣверной части Ферганы, Ахсы, Касана и Ашти.

— «Новое Время» сообщаетъ, что съ возвращеніемъ изъ-за границы начальника Главнаго Управленія Почтъ и Телеграфовъ, свиты Его Величества генераль-майора Безака, въ почтовомъ и телеграфномъ вѣдомствахъ начались дѣятельныя подготовительныя работы къ реформамъ, предназначеннымъ къ введенію въ означенныхъ вѣдомствахъ съ Новаго Года. Изъ предполагаемыхъ реформъ главнѣйшія слѣдующія: измѣненіе порядка пересылки денежной корреспонденціи, причемъ отправителямъ будетъ предоставлено право перевода денегъ

по телеграфу чрезъ почтовые же учрежденія; устанавливается отправленіе посылокъ съ наложенными платежами; при почтовыхъ учрежденіяхъ открывается пріемъ подписки на журналы и газеты. Последнее нововведеніе кромѣ удобства для публики, общааетъ еще и значительную выгоду почтовому вѣдомству. Съ Новаго Года будетъ измѣнена также и форма обмундированія чиновъ этого вѣдомства, причемъ существующій головной уборъ замѣняется жерлушковой шапкой. Ношеніе форменной одежды будетъ обязательно для чиновъ центрального управленія почтово-телеграфнаго вѣдомства, такъ же какъ теперь для чиновъ низшихъ установлений этого же вѣдомства.

— 21 октября, въ 12 часовъ дня, въ присутствіи Высочайшихъ Особъ, начальствующихъ лицъ Морскаго Министерства и при большомъ стеченіи публики, на верфи Балтійскаго завода состоялись: торжественный спускъ 18 пушечнаго океанскаго броненоснаго крейсера *Адмиралъ Нахимовъ* и закладка перваго для русскаго флота миннаго крейсера *Ильинъ*. Последній названъ по имени лейтенанта Ильина, командира того брандера, который зажегъ турецкій флотъ при *Чесмѣ*, въ царствованіе императрицы Екатерины II, и служить такимъ образомъ напоминаніемъ этого славнаго въ лѣтописяхъ нашего флота подвига.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Болгарскій князь Александръ Баттенбергскій, нынѣ исключенный изъ списковъ русской арміи, въ которой онъ числился генераль-лейтенантомъ, какъ видно изъ помѣщенныхъ въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» корреспонденцій, не только оскорбилъ Россію тѣмъ, что предпринялъ переворотъ безъ ея согласія и вопреки ея волѣ, но и дозволилъ себѣ цѣлый рядъ неблагоприятныхъ дѣйствій, тщательно вводя болгарскій народъ въ заблужденіе относительно намѣреній и взгляда русскаго правительства и вмѣстѣ стараясь поселить къ послѣднему недовѣріе и вражду въ народѣ. Изъ Германіи сообщаютъ что къ находящемуся въ Болгаріи младшему брату князя Баттенбергскаго, состоящему на прусской службѣ, изъ Берлина предложено или вернуться изъ Болгаріи или подать въ отставку, на что принцъ отвѣчалъ что прибывъ въ Болгарію до переворота, онъ теперь не считаетъ для себя удобнымъ оставить брата и предпочитаетъ временную отставку. Это дѣйствіе прусскаго правительства повидимому указываетъ на сходство его политики съ нашею. Политика Австріи насколько она высказана въ недавнихъ рѣчахъ императора Франца-Иосифа и министра иностранныхъ дѣлъ графа Кальноки, также примыкаетъ къ положенію принятому Россіей, но это повидимому несколько не смущаетъ Англію, выступающей нашимъ врагомъ съ полною откровенностью. Исключеніе князя Александра изъ рядовъ русскаго войска, произшедшее какъ сообщаютъ удручающее впечатлѣніе въ Филиппополѣ, встрѣчено англійскою печатью очень враждебно; она не придаетъ этому акту никакого значенія и совѣтуетъ князю не смущаться. Многія газеты указываютъ причину этого особаго сочувствія Англіи къ Александру Баттенбергскому, въ его родствѣ съ королевой Викторіей, которая очень расположена къ вошедшему въ ея семейство брату его Генриху Баттенбергу. Англійская пресса опровергаетъ это доказывая что королева не вноситъ въ политику личныхъ взглядовъ. На самомъ дѣлѣ нѣтъ никакой нужды при-

мѣшивать сюда личные интересы королевы когда дѣйствія англійскаго правительства достаточно объясняются его традиціонною политикою по отношенію къ Россіи. Она привыкла выигрывать битвы, не дѣлая выстрѣла и думаетъ теперь продолжать политику бердянскаго конгресса—т. е. и оттѣснить Россію еще больше съ Балканскаго полуострова и отъ Константинополя. По послѣднимъ извѣстіямъ Англія хлопочетъ въ Сербіи склонить короля къ признанію происшедшей въ Болгаріи перемѣны и притомъ и успѣхомъ.

Въ самой Болгаріи лучшая часть общества вполне понимаетъ ненормальность теперешняго положенія. Корреспондентъ «Новаго Времени» передаетъ свой разговоръ съ извѣстнымъ Цанковымъ, который стоитъ въ оппозиціи къ правительству и въ разгаръ переворота какъ передаютъ не смѣлъ показываться на улицу, такъ какъ населеніе было крайне настроено противъ Россіи и всѣхъ ей сочувствующихъ. По мнѣнію Цанкова, который утверждаетъ также что князь Александръ зналъ о переворотѣ и даже что онъ самъ давно готовлялъ его, спасти Болгарію отъ настоящей и грядущей неурядицы и развращенія можетъ лишь русская оккупация.

Съ сербско-болгарской границы приходятъ извѣстія о мелкихъ стычкахъ на границѣ сербскихъ и болгарскихъ постовъ, при чемъ нападающею стороною оказываются Сербы.

О засѣданіяхъ конференціи пословъ въ Константинополѣ пока извѣстно только что они признали права султана на Болгарію и Восточную Румелію и что Англія предложила назначить подкомиссію съ цѣлью собрать свѣдѣнія о желаніяхъ Румелійцевъ.

—Во Франціи за это время другіе интересы отступали на задній планъ. Происходили новые выборы депутатовъ въ палату. Результатъ ихъ нанесъ жестокое пораженіе ожиданіямъ республиканцевъ. Не смотря на всѣ мѣры принимавшіяся ими для развращенія народа, онъ оказался еще не настолько успѣвшимъ въ этомъ направленіи, чтобы не оцѣнить весь вредъ приносимый государству ихъ правленіемъ. Среди выбранныхъ депутатовъ есть много сторонниковъ консервативной партіи, которая пріобрѣтаетъ все большій вѣсъ въ странѣ, между тѣмъ какъ въ рядахъ республиканцевъ оказываются люди крайне низкой репутаціи. Наибольшее число голосовъ получаютъ напр. такіе лица какъ простой кабатчикъ. Какъ отразится на смутѣ теперешній составъ палаты покажетъ будущее. Присутствіе въ немъ партіи порядка служить во всякомъ случаѣ залогомъ того, что палата не пойдетъ по пути тѣхъ мѣръ нечестивости и насилія, которыя дозволила себѣ предъидущая т. е. войны противъ религіи.

ИЗЪ МИРА РАСКОЛА И СЕКТАНСТВА.

На Руси появляется секта за сектой. Въ 19 номерѣ «Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» мы находимъ новое извѣстіе о сектантахъ, появившихся въ концѣ 1883 г. въ селѣ Ладвинѣ, Старицкаго уѣзда и извѣстныхъ по официальному дѣлу объ нихъ подъ именемъ «пашковцевъ». Лжеученіе было принесено въ с. Ладвино изъ Петербурга крестьяниномъ Никаноромъ Трофимовымъ Орѣховымъ, возвратившимся въ декабрѣ 1883 г. съ заработковъ въ домъ своего отца, и тогда же было замѣчено мѣстнымъ священникомъ. Послѣ мѣсячнаго пребыванія въ деревнѣ Орѣховъ снова удалился въ Петербургъ, откуда прибылъ опять въ домъ отца чрезъ годъ—въ декабрѣ 1884 г. и на этотъ разъ священникъ, пригласившій

Орѣхова для собесѣдованія къ себѣ на домъ, уже окончательно убѣдился, что названный крестьянинъ уклонился отъ св. православной вѣры. Основныя положенія лжеученія Орѣхова слѣдующія: онъ отвергаетъ церковную іерархію; въ церковь не ходитъ и подъ благословеніе священника не подходить; отвергаетъ ходатайство и предстательство за родъ христіанскій Божіей Матери и Ей не молится; не чествуетъ св. угодниковъ Божіихъ; не поклоняется св. иконамъ, именуя ихъ идолами; молитвы за умершихъ считаетъ способомъ навивы духовенства. Что касается частной жизни и домашней обстановки, то нужно отмѣтить слѣдующія черты, отмѣченныя ставновымъ приставомъ 1 стана Старицкаго уѣзда. Въ довольно опрятной комнатѣ Орѣхова на «божницѣ» стоитъ одинъ образъ Спасителя и два мѣдныхъ распятія; на стѣнахъ картины, изображающія земную жизнь Спасителя и разныя выдержки изъ изреченій евангелиста Іоанна неполамъ красной и черной красками, на большихъ листахъ; стѣнной шкафъ наполненъ различными книжками и брошюрками, частію, какъ объяснилъ Трофимовъ, подаренными въ С.-Петербургѣ, частію данными изъ евангелическаго общества для даровой раздачи желающимъ, и частію пріобрѣтенными покупкою на свои деньги. Трофимовъ держитъ себя необычно: на предлагаемые вопросы отвѣчаетъ не прямо, а какъ-то туманно, загадочно, безпрестанно ссылаясь на Библию и тотъ-часъ показывая это мѣсто въ самой Библии, которая лежитъ у него на столѣ и есть любимая книга, изъ которой онъ многое цитуетъ на память. Въ домѣ Орѣховыхъ табаку не курятъ и не нюхаютъ, водки не пьютъ. — При обыскѣ квартиры, приставомъ было найдено между книгами письмо изъ Парижа, адресованное по французски на имя Орѣхова, отъ какого-то Корфа. Орѣховъ сначала утверждалъ, что это письмо адресовано не на него, но когда ему была переведена французская помѣтка на конвертѣ: «для передачи ему Трофимову», то онъ сказалъ: «можетъ быть, мало-ли у него знакомыхъ»? Кромѣ письма Корфа, да еще какого-то Максимова, въ домѣ Трофимова найдена была коллекція запрещенныхъ брошюръ религіозно-правственнаго содержанія, написанныхъ въ духѣ протестантской пропаганды. Общее впечатлѣніе, произведенное Трофимовымъ на пристава, говоритъ въ его пользу: это человекъ выдержанный, владѣющій собою, твердый въ своихъ разъ принятыхъ убѣжденіяхъ до несокрушимаго упорства. На вопросъ пристава, не есть ли Трофимовъ послѣдователь Пашкова, онъ отвѣчалъ, что онъ—«послѣдователь ученія Христа, истиннаго Слова, объ ученіи Пашкова не знаетъ»; но затѣмъ добавилъ, что «видалъ и слыхалъ Пашкова». Ходитъ въ церковь, какъ объяснилъ между прочимъ Трофимовъ, онъ считаетъ излишнимъ, такъ какъ церковь вездѣ—и въ его домѣ и всюду, гдѣ собираются два или три вѣрующихъ. Но не посѣщая церкви, Трофимовъ все-таки не рѣшается обходиться совершенно безъ чего-то въ родѣ богослуженія: онъ завелъ въ своемъ домѣ, при участіи семейныхъ, ежедневное пѣніе по брошюрамъ, «любимые стихи, брачный пиръ» и др. Кромѣ того, какъ позднѣе объяснилъ приставу десятскій Ивановъ, Орѣховъ совершилъ однажды великимъ постомъ, въ присутствіи посторонняго свидѣтеля, причащеніе себя, своихъ домашнихъ и другихъ послѣдователей своего лжеученія изъ односельчанъ, при чемъ вино было налито въ чашку, а пшеничная бѣлая булка изображала тѣло Христово. Орѣховъ предлагалъ причастить и сторонняго свидѣтеля—нищаго, но тотъ отказался.

Само собою понятно, что лжеучитель, подобный Трофимо-

ву, не могъ довольствоваться простымъ храненіемъ лжеученія про себя: онъ сталъ распространять его и скоро нашелъ adeptовъ среди «неутвержденныхъ въ вѣрѣ»—и въ Петербургѣ, и на родинѣ. Въ іюнѣ мѣсяцѣ 1885 г., когда поднято было уже дѣло о новомъ лжеученіи, приставъ 1 стана доносилъ Старицкому полицейскому управленію, что въ селѣ Ладьянѣ уклонилось уже въ новое лжеученіе четыре крестьянскихъ дома и всѣ эти послѣдователи лжеученія въ свою очередь, открыто проповѣдаютъ свое ученіе и часто ведутъ съ односельцами на сходахъ религіозныя пренія; такъ что не только односельчанамъ, но и окрестнымъ жителямъ грозитъ опасность, что въ ихъ средѣ распространится новая секта и соблазнить слабодушныхъ. Дерзость ихъ простиралась даже до того, что они наносили прямые оскорбленія православію. Такъ, когда въ день Рождества Христова мѣстный священникъ, проходя по селу, подошелъ къ дому Трофимова, который стоялъ въ то время на крыльцѣ своего дома, и предложилъ ему: не зайти ли въ тебѣ съ животворящимъ Крестомъ; то Трофимовъ на это отвѣтилъ: «ступайте, ступайте, ступайте мимо; я знаю, какъ одинъ колдунъ ходилъ по деревнѣ и побирался... Между тѣмъ священникъ имѣлъ на себѣ епитрахиль и держалъ крестъ въ рукахъ. Это было въ 1884 году.

Характерно отношеніе односельчанъ и окрестныхъ крестьянъ къ новому лжеученію. Сначала, повидимому, равнодушные, они мало по малу, по мѣрѣ распространенія новаго лжеученія, перешли къ открытой и рѣшительной оппозиціи. Они скоро выразили свое несочувствіе къ религіознымъ воззрѣніямъ Орѣховыхъ, стали смѣяться надъ ними и называть ихъ *оглашенными*. Затѣмъ, когда пашковцы стали открыто спорить съ православными и стали смѣяться надъ св. иконами и отвергать значеніе храма Божія, православные, въ свою очередь, стали враждебно относиться къ нимъ. Бывали случаи, когда сходка хотѣла проучить пашковцевъ своимъ судомъ. Потомъ дѣло пошло и далѣе. Когда предъ выгономъ скота (весною 1885 г.) священникъ по обыкновенію обходилъ съ иконами поле, сектанты смѣялись надъ этимъ якобы бесполезнымъ и бессмысленнымъ дѣломъ. Это раздражило православныхъ и они порѣшили наказать противниковъ, заставивъ ихъ пасти свой скотъ отдѣльно, что, въ свою очередь, повело къ новымъ столкновеніямъ: оказались потравы, штрафы и т. д. Словомъ, отношенія между сектантами и православными обострились. Наконецъ, въ іюнѣ 1885 г. крестьяне села Ладьяна и деревень Жератина, Еминова и Сакулина подали прошеніе Тверскому губернатору на новыхъ сектантовъ. «Посоветовавшись между собою,—писали просители—единогласно постановили просить высшее начальство въ лицѣ его превосходительства г. Тверскаго губернатора принять мѣры къ прекращенію этой пропаганды и наказанію возмутителей за оную... Мы тронуты до глубины души кощунствомъ и насмѣшками безбожниковъ; находимся въ самомъ возбужденномъ состояніи. Если Вашему превосходительству не угодно будетъ въ скоромъ времени сдѣлать распоряженіе о прекращеніи этой пропаганды и наказаніи злодѣевъ; то при первой ихъ попыткѣ еще кощунствовать и сбивать другихъ мы возстанемъ противъ нихъ всѣ и отомстимъ имъ всѣхъ ихъ прошедшія насмѣшки. Одному Богу извѣстно, что можетъ случиться въ раздраженіи». Излагая вины сектантовъ, просители между прочимъ писали: «А что особенно поразило насъ и оскербило, такъ это то, что въ день тысячелѣтія памяти просвѣтителей славянскихъ — Кирилла и Меодія пашковцы, не смотря на

предупрежденія, въ тотъ день работали; а когда имъ сказали, что празднество это установлено церковію и по Высочайшему Государя Императора повелѣнію и какъ это они осмѣлились ослушаться воли Государя Императора? На это они, особенно Орѣховъ, отвѣчали, что «они подати Государю уплатили, а затѣмъ знать никого не хотятъ;—что Государь такой-же человекъ, какъ и они, и они не признаютъ въ немъ Помазанника Божія; и что онъ не можетъ приказывать имъ праздновать или не праздновать какому-то Кириллу. А если бы Государь и вздумалъ приказывать имъ что либо противное имъ и ихъ духу и вѣроученію; то они такого приказанія никогда не исполнили-бы». Въ прошеніи было также заявлено, что пашковцы высказываютъ, что въ случаѣ преданія ихъ пашковцевъ суду и затѣмъ по суду выселенія ихъ изъ села, все селеніе наше поднимется отъ пламени на воздухъ. Это говорили дѣти; родители же, будучи спрошены о смыслѣ и значеніи этихъ словъ, въ оправданіе сказали, что они дѣйствительно говорятъ и внушаютъ своимъ дѣтямъ, что Богъ накажетъ наше селеніе за то, что мы не слушаемся ихъ и стараемся уничтожить ихъ ученіе. Судя по тону прошенія, нужно думать, что сестры сектантовъ твердо рѣшились освободиться отъ ихъ лжеучительства. «Довѣрители наши, писали они между прочимъ, твердо рѣшились защищать свою православную христіанскую вѣру, противостоятъ пашковцамъ и отыскиваютъ себѣ у правительства правъ и огражденія отъ лжеучителей, и не оставляютъ этого дѣла, хотя бы пришлось о томъ обратиться съ ходатайствомъ къ самому лично Государю Императору».

Г. губернаторъ посѣтилъ село Ладьяно и нашелъ дѣло въ такомъ положеніи, какъ оно изложено въ прошеніи. Односельчане сектантовъ возмущены и возбуждены. Сами сектанты сдержанны и упорны въ «своемъ лжеученіи». Апостолы все терпѣли — говорятъ они въ фанатическомъ изувѣрствѣ.—Да кто-же сдѣлалъ васъ апостолами?—спрашиваютъ ихъ. Они молчатъ и всетаки стоятъ на своемъ, что «все готовы терпѣть за Христа». Таковы отношенія сектантовъ къ односельчанамъ и окрестнымъ жителямъ.

Между тѣмъ, какъ мы упоминали уже и выше, началось формальное дѣло. Произведя дознаніе, становой приставъ представилъ его въ мѣстное полицейское управленіе, откуда оно пошло по подлежащимъ инстанціямъ. Но... далеко не ушло: 14 февраля 1885 г. Ржевскій прокуроръ отослалъ обратно все дѣлопроизводство въ Старицкое полицейское управленіе, не находя возможнымъ дать этому дѣлу ходъ потому, что уголовное преслѣдованіе должно быть возбуждено не полиціей, а епархіальнымъ начальствомъ. Въ постановленіи товарища прокурора, съ которымъ согласился и г. прокуроръ Ржевскаго окружнаго суда, которымъ (постановленіемъ) возвращалось обратно все дѣло, между прочимъ сказано: «полиція Орѣхова обвиняетъ въ распространеніи какой-то вредной по своему направленію секты и въ совращеніи въ нее т. е. въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 196 ст. Улож. о наказ.: по этой статьѣ отвѣтствуетъ только виновный въ распространеніи существующей уже признанной секты, или въ введеніи новой; но къ какой именно изъ этихъ сектъ принадлежитъ Орѣховъ — неизвѣстно; и неизвѣстна даже сущность ученія пашковцевъ (?),—въ которому будто-бы принадлежитъ Орѣховъ, хотя самъ онъ это обстоятельство и отвергаетъ. Дознаніемъ не доказано, чтобы Орѣховъ совращалъ кого-либо или распространялъ новое ученіе, хотя имъ и распростра-

лись, по его заявленію, книги духовнаго содержанія (?),... Представляемъ читателю самому сопоставить это постановленіе съ вышеизложенными фактами и вывести соответствующее заключеніе. Какъ бы то ни было, дѣло затянулось и уже только позднѣе, когда духовная консисторія получила приговоръ Ладвинскихъ крестьянъ и ихъ прошеніе отъ г. губернатора, она постановила отнестись о Трофимовѣ къ г. прокурору Ржевскаго окружнаго суда и просить о преданіи его суду, а прочякъ совращенныхъ имъ поручить увѣщанію мѣстнаго священника.

Въ виду такой безрезультатности поднятаго дѣла крестьяне, односельцы сектантовъ, очень дивились тому, что пашковцы остаются какъ бы безнаказанными не привлекаются къ суду, не арестовываются, и имѣютъ поводъ хвастаться тѣмъ предъ міромъ, объясняя эту безнаказанность сочувствіемъ начальства къ ихъ лжеученію. Дивились также односельчане и тому, что сектанты тѣмъ временемъ получали отъ кого-то изъ Петербурга денежные средства и жили безпечно и безбѣдно...

Z.

БИБЛОГРАФІЯ.

Общедоступное истолкованіе (I и II главъ) Евангелія отъ Матвея. Изд. С. Уварова. Москва. 1885. Общедоступное истолкованіе (III и IV главъ) Евангелія отъ Матвея. Изд. С. Уварова. Москва. 1885 г.

Въ «Москов. Церков. Вѣд.» не разъ выяснялась нужда въ изданіи толкованія на св. Писаніе, которое бы было приспособлено къ нуждамъ и пониманію нашего простаго народа. Благодаря дѣятельности «Общества распространенія св. Писанія въ Россіи,» книги св. Писанія, особенно Евангеліе, съ каждымъ годомъ начинаютъ все болѣе и болѣе проникать въ крестьянскую и вообще народную среду. Теперь стало вовсе не рѣдкостью въ хатѣ сельскаго простолюдина-грамотѣя встрѣтить Новый Заветъ. Но рядомъ съ этимъ утѣшительнымъ явленіемъ развивается годъ отъ году, все болѣе и болѣе, другой фактъ, по своимъ послѣдствіямъ вовсе неблагоприятный для церкви и православія. Время отъ времени газетныя извѣстія приносятъ намъ непріятные слухи, что чтеніе св. Писанія, не сопровождаемое правильнымъ толкованіемъ, приводитъ нѣкоторыхъ простецовъ къ уклоненію отъ истиннаго вѣро и нравоченія, способствуетъ развитію въ простомъ народѣ разныхъ религіозныхъ заблужденій. Этому, между прочимъ, обязана недавно возникшая на югѣ секта «Андреевскаго толка», на что также обращено было вниманіе въ «Моск. Цер. Вѣд.» (№ 42). Къ чести нашего народа нужно отнести, что онъ не механически относится къ чтенію св. Писанія, но старается глубже вдуматься въ сокровенный смыслъ его. Но вотъ бѣда. Чувствуя въ себѣ потребность уразумѣть непонятное мѣсто и не находя во время подъ рукою правильнаго толкованія, необразованный читатель часто пускается въ самостоятельное толкованіе, приходитъ къ неправильнымъ, уродливымъ выводамъ и даже уклоненію отъ Церкви. Предупредить печальныя послѣдствія чтенія книгъ св. Писанія, дать возможность любознательному читателю изъ простолюдиновъ имѣть подъ рукою правильное, доступное ему по цѣнѣ и изложенію, толкованіе составляетъ неотложную нужду нашего времени. За удовлетвореніе этой нужды теперь взялся г. Уваровъ, издавшій уже два выпуска своего истолкованія на Евангеліе Матвея. Появленіе въ свѣтъ толкованія

г. Уварова было встрѣчено въ печати вообще очень сочувственно: кромѣ краткихъ замѣтокъ въ «Москов. Вѣд.» и «Еже-недѣльн. Обзор.», истолкованіе удостоилось довольно лестныхъ отзывовъ въ «Церк. Вѣсти.» (№ 28 1885 г.), «Православ. Обзорѣніи» (окт.) и «Странникѣ» (октябр. кн.). Толкованіе г. Уварова, дѣйствительно, заслуживаетъ полнаго вниманія и какъ нельзя болѣе пригодно для самаго широкаго распространенія въ народѣ. Написано оно простымъ, легкимъ и общепонятнымъ языкомъ, доступнымъ пониманію всякаго грамотнаго человѣка. Изъясненія, даваемые въ толкованіи, вообще отличаются полнотою, совершенно достаточною для уясненія темнаго мѣста. На мѣста, особенно трудныя, обращено преимущественное вниманіе. Толкованіе составлено болѣею частію на основаніи древнихъ, вселенскихъ отцовъ и учителей Церкви. Для удобства читателя вверху помѣщенъ славянскій и русскій текстъ, а внизу самыя объясненія. Изданіе въ небольшихъ, отдѣльныхъ выпускахъ (каждый выпускъ въ двѣ главы) весьма идетъ [къ дѣламъ, какія преслѣдовалъ авторъ при составленіи своего труда. Являясь по цѣнѣ своей доступнымъ для всякаго (книжка стоитъ 15 к. съ перес.), изданіе пригодно для всякаго частнаго случая, когда требуется изъясненіе одного, опредѣленнаго мѣста. Удовлетворяя нуждамъ собственно простаго народа, истолкованіе достойно вниманія и лицъ, къ которымъ часто обращается этотъ народъ за разъясненіемъ св. Писанія. Мы разумѣемъ сельскихъ пастырей церкви. Нужду въ руководствѣ при изъясненіи св. Писанія, какъ нѣкоторые изъ нихъ скромно признались и печатно заявили, чувствуютъ и сами пастыри церкви. Вотъ что писалъ въ прошедшемъ году одинъ изъ священниковъ, членъ общества распространенія св. Писанія: «хочу я распространять св. Писаніе,—миѣ какъ пастырю, необходимы разныя пособія и къ правильному его уразумѣнію. Миѣ самому прежде всего нужно имѣть подъ руками толкованія на св. Писаніе. Или намъ довольствоваться тѣми толкованіями, какія во время оно мы слышали въ семинаріи?» (Церк. Вѣст. 1884 г. № 50). Въ виду всего этого желательно, чтобы авторъ продолжилъ свой полезный трудъ и въ тѣхъ же размѣрахъ довелъ его до конца, по крайней мѣрѣ, начатое истолкованіе Евангелія Матвея, такъ-чтобы составилось въ концѣ нѣчто цѣлое.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССЫ ДУХОВЕНСТВА МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Правленіе Эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи въ виду наступающаго срока представленія взносовъ въ Эмеритальную кассу, нужнымъ считаетъ объявить къ свѣдѣнію духовенства слѣдующее:

- 1) На основаніи § 19 Устава, взносы лицъ, заявившихъ желаніе быть участниками Эмеритальной кассы, должны быть внесены въ Правленіе оной до начала слѣдующаго 1886 года. Такъ какъ проценты на сія взносы кассою должны быть начисляемы въ пользу участниковъ ея съ 1-го января, — и посему касса должна заблаговременно обратить суммы взносовъ въ процентныя бумаги или помѣстить ихъ въ сберегательную кассу Государственнаго банка, которая закрываетъ приемъ вкладовъ ежегодно съ 20-го декабря по 7-е января: то послѣднимъ срокомъ представленія взносовъ въ Эмеритальную кассу назначается 15-е декабря.
- 2) Согласно § 18 Устава, съ разрѣшенія Его Высочайшаго повелѣнія, на представляющихъ свои взносы позднѣе назначеннаго срока возлагается пеня въ размѣрѣ $\frac{1}{2}$ коп. съ рубля въ мѣсяцъ, при немъ не полные мѣсяцы будутъ считаемы за полные.

3) Желающіе могутъ вновь записываться участниками Эмеритальной кассы на слѣдующихъ условіяхъ, на основаніи §§ 17 и 18 Устава: поступившіе на епархіальную или учебную службу въ текущемъ году представляютъ свои взносы по избранному разряду не поздиѣ 15-го декабря, и считаются участниками кассы съ 1-го января будущаго 1886 году; состоявшіе же на службѣ въ семь 1885 году должны представить свои взносы къ тому же сроку, какъ на будущій годъ, такъ и за текущій, съ причитающимся на сей послѣдній взносъ пятью процентами за сей годъ, и считаются участниками кассы съ 1-го января сего 1885 года.

4) На основаніи § 22 Устава, взносы участниковъ кассы, жительствующихъ въ Москвѣ, доставляются чрезъ мѣстныхъ оо. благочинныхъ, которые, имѣя въ виду назначенный для представленія взносовъ срокъ, должны требовать оныя отъ участниковъ кассы заблаговременно. Оо. благочинные, пересылая деньги по почтѣ, адресуютъ ихъ въ Москву, въ Правленіе Эмеритальной кассы; деньги представляются ими полностью безъ вычета на пересылку, — каковой расходъ надаетъ на самихъ участниковъ кассы. Въ случаѣ доставленія къ мѣ лу бо изъ участниковъ своего взноса послѣ установленнаго срока, благочинные требуютъ отъ него пеню — согласно вышеизложенному, и пересылаютъ оную въ правленіе кассы.

5) Участники кассы, живущіе въ Москвѣ, представляютъ свои взносы кому либо изъ членовъ Правленія, а именно: Смоленскому на Арбатѣ протоіерю Сimeoну Владимірскому, Скорбященскому въ Ямской Коломенской слободѣ священнику Василю Звѣринскому, Илеобуденскому священнику Іoанну Лебедеву и Троицкому въ Поляхъ священнику Николаю Соловьеву, и во взносѣ денегъ получаютъ квитанціи. Тѣми же членами Правленія принимаются деньги и отъ уѣздныхъ и сельскихъ благочинныхъ.

6) Въмѣстѣ со взносами участниковъ кассы, оо. благочинные уѣздныхъ и сельскихъ церквей могутъ представлять въ Правленіе кассы обѣщанія отъ церквей и священно-церковнослужителей ежегоднаго пожертвованія, объясняя притомъ отъ кого именно поступили деньги. — Оо. благочинные Московскихъ церквей благоволятъ доставлять въ Правленіе кассы заявленныя отъ церквей или членовъ причтовъ ежегоднаго пожертвованія — въ январѣ мѣсяцѣ.

7) Правленіе Эмеритальной кассы покорнѣе проситъ духовенство Московской епархіи обратить вниманіе какъ на отчетъ свой, отпечатанный въ № 36-мъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей, такъ и на сдѣланныя Его Высокопреосвященствомъ на сѣздѣ духовенства 2-го сентября разъясненія относительно Эмеритальной кассы, (изложенныя въ № 38-мъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей), и послужить этому учрежденію принятіемъ въ немъ участія и пожертвованіями какъ отъ себя, такъ и отъ церквей.

ОТЪ МОСКОВСКАГО ДУХОВНАГО ЦЕНЗУРНАГО КОМИТЕТА.

Московскій Духовный Цензурный Комитетъ, находившійся прежде при Московской Духовной Академіи, въ Сергіевскомъ Посадѣ, нынѣ, по распоряженію Святѣйшаго Синода, переведенъ въ Москву и помѣщается, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Іoанннкія, Митрополита Московскаго, въ Кремль, въ Чудовѣ монастырѣ.

О чемъ симъ во всеобщее свѣдѣніе и объявляется.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Объ изданіяхъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1886 году.

Въ 1886 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще

не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ разбѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христіанскую семью, даетъ имъ разумъ и безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни и мѣропріятія правительства и толки въ печати и обществѣ — все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станеть на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета *Московская*, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы и ихъ голосъ, черпающей свою увѣренность въ могущество и силу еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи *единственнымъ* органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества, Моск. Церк. Вѣдомости приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Для выполненія предположенной программы газета въ 1886 году будетъ имѣть слѣдующіе отдѣлы:

1) Передовыя статьи по всѣмъ значительнымъ вопросамъ религіозной, политической и общественной жизни какъ вообще всего русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства.

2) Московская церковная кафедра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ проповѣдниковъ.

3) Московская хроника или недѣльный дневникъ жизни Московской — религіозной, научной и общественной.

4) Внутреннія извѣстія, берущія свои свѣдѣнія изъ всѣхъ концовъ обширнаго русскаго царства и со всѣхъ ступеней его житейскихъ положеній, обнимающія жизнь русскаго человека во всѣхъ ея проявленіяхъ.

5) Иностранное обозрѣніе, въ которомъ будутъ излагаться событія современной жизни иностранныхъ государствъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ уделено государствамъ, родственнымъ Россіи по вѣрѣ и племени.

6) Миссіонерскій отдѣлъ, въ которомъ кромѣ свѣдѣній о ходѣ дѣла въ многочисленныхъ православныхъ миссіяхъ будетъ отведено значительное мѣсто этнографическому и географическому элементамъ, описанію быта, вѣрованій и природы тѣхъ инородцевъ, — среди которыхъ приходится трудиться миссіонеру. По временамъ будутъ сообщаемы извѣстія и объ иностранныхъ миссіяхъ.

7) Замѣтки и сообщенія о печати, отдѣлъ въ которомъ будутъ излагаться всѣ наиболѣе замѣчательныя статьи газетъ и журналовъ, имѣющія общегосударственный или общецерковный характеръ.

8) Библиографія.

9) Обзоръ текущей словесности.

10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаний и по вопросамъ современности.

11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

12) Извѣстія и замѣтки — отдѣлъ, въ который войдетъ все интересное и имѣющее право на вниманіе, но такъ или иначе не вошедшее въ предыдущіе отдѣлы.

13) Гигіеническіе совѣты, лекарственныя и хозяйственныя рецепты.

14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д.

15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ доставкы

съ доставкою

3 руб. 50 коп.

4 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи — на Донской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ:

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей Духовнаго Просвѣщенія

Журналъ: «Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1886 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Заветъ. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи истолковательнаго и истолковательнаго содержания: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе философскихъ лекцій протоіерея Теодора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи редакціи и другія статьи по философіи.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обезпечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаемы матеріалы для исторіи Русской церкви. Въ распоряженіи редакціи имѣются матеріалы для біографіи митрополита Филарета и другихъ.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставку по Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной бібліотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб., а съ доставкой и пересылкою 10 руб.

Воскресныя Бесѣды.

«Воскресныя бесѣды» будутъ издаваться и въ 1886 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Четвѣхъ миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

Прежнія изданія Общества:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, вышедшихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р., за годовое изданіе 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 безъ перес. 4 р., съ перес. 5 руб. за каждый годъ; за годовое изданіе 1882, 1883, 1884 и 1885 гг. безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 р.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883 и 1884, 1885 гг., за каждый годъ, 52 бесѣды по 50 к. съ перес. 70 к.

Бесѣды о говніи по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1881 — 1884 г. въ одной книгѣ 60 к., съ перес. 70 к.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; также и бесѣды о говніи могутъ быть уступлены по 5 к. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемыя въ 1886 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к. по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 р. за годовую экз., съ перес. 2 р. 50 к.; *Московскія Церковныя Вѣдомости* за 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 гг. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ журналѣ Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. Ц. 25 к., съ пер. 30 к.

Первый выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 25 к., на веле-новой бумагѣ 2 р. 25 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 25 к., на веле-новой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Третій выпускъ правилъ святыхъ Отецъ съ толкованіями. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к. на веле-новой бумагѣ 2 р. 75 к., съ перес. 3 р.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ, святыхъ отцевъ съ толкованіями. Три выпуска. *На простой бумагѣ:* 2-й и 3-й по 80 к. каждый съ перес. по 1 руб. *На веле-новой 2 р., съ пер. 2 р. 50 к.* 1-го выпуска въ продажѣ нѣтъ.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ Бесѣдъ 1879 года). Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Высокопреосвященный Макарій, митрополитъ Московскій. Очеркъ его жизни и дѣятельности. Цѣна 50 коп. съ перес.

С религіозно-нравственномъ воспитаніи. Протоіерея Виктора Рождественскаго. Цѣна 5 к., съ пересылкою.

Нагорная проповѣдь Господа Нашею Иисуса Христа съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскаго архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 50 коп., съ перес. 75 коп.

Искушеніе Господа Нашею Иисуса Христа отъ діавола съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскаго архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 25 коп. съ перес. 35 коп.

Христосъ и Самарянка Изъ сочиненій Дублинскаго Архіепископа Р. Ч. Тренча—переводъ съ Англійскаго. ц. 40 к. съ перес. 50 к.

Объясненіе молитвы Господней, ц. 20 к., съ перес. 30 к.

Жизнь Св. Иоанна Богослова, ц. 5 к., съ перес. 10 к.

О Боослуженіи въ навечеріи дня Успенія Пресвятыя Богородицы при гробѣ Ея въ Геосиманіи близъ Иерусалима, ц. 20 к., съ перес. 30 к.

Бесѣда пастыря съ православными воинами ц. 5 к. съ перес.

Программа по Закону Божію ц. 5 к. съ перес.

Праздникъ Рождества Христова и Богоявленія—8 Проповѣдей произнесенныхъ Пасторомъ Гольстомъ. ц. 40 к. съ перес. 50 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1886 годъ

на издаваемыя при С.-Петербургской дух. академіи

„Церковный Вѣстникъ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ толкованіями на Ветхій Заветъ).

«Церковный Вѣстникъ», вступающій съ 1-го января будущаго 1886 г. въ двѣнадцатый годъ существованія, будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ и въ прежнемъ направленіи. Въ официальной своей части «Церковный Вѣстникъ» есть официальный

органъ Св. Синода и состоящихъ при немъ центральныхъ учреждений, въ неофициальной же части онъ—органъ С.-Петербургской духовной академіи. Высшее церковное правительство, избравъ официальную часть академической церковной газеты своимъ официальнымъ органомъ для помѣщенія въ ней своихъ распоряженій и Высочайшихъ повелѣній по духовному вѣдомству, не лишило въ тоже время академическую корпорацію возможности въ неофициальной части той же газеты свободно выражать свои сужденія въ церковнымъ вопросамъ, сообщать полезныя для духовенства свѣдѣнія, а вмѣстѣ съ тѣмъ давать возможность и духовенству высказывать свои нужды и желанія, дабы такимъ образомъ существовалъ взаимный обмѣнъ мыслей между людьми духовной науки и дѣятелями верховной жизни. Академическая корпорація, въ теченіе одиннадцати лѣтъ, старалась въ неофициальной части «Церк. Вѣстн.» осуществлять идеалъ служенія истиннымъ интересамъ православной церкви на поприщѣ духовной публицистики и впредь будетъ, по мѣрѣ силъ, стремиться къ возможно полному его осуществленію.

Неофициальная часть «Церк. Вѣстн.» имѣетъ въ настоящее время слѣдующій видъ. Въ ней печатаются прежде всего разнообразныя статьи, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ вопросовъ, именно: 1) передовыя статьи; 2) корреспонденціи, статьи и сообщенія вышнихъ сотрудниковъ, преимущественно духовныхъ лицъ, и 3) «Мнѣнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ». Для помѣщенія различныхъ извѣстій имѣются слѣдующіе постоянные отдѣлы: 4) «Лѣтопись церковной жизни въ Россіи и за границей», представляющая обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ области религіозной жизни; 5) «Лѣтопись общественной жизни за прошлую недѣлю въ Россіи и за границей», сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ общественныхъ событіяхъ въ нашемъ отечествѣ и внѣ его; 6) «Разныя извѣстія и замѣтки», содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ. Въ видахъ систематизаціи и освѣщенія главнѣйшихъ фактовъ религіозной жизни печатаются чрезъ опредѣленные промежутки времени: 7) «Иностранное обзоръ», группирующее вѣсти съ православнаго востока и римско-католическаго и протестантскаго запада; 8) обзоръ народно-религіозныхъ движеній на православно-славянскомъ югѣ; 9) «Обзоръ по расколу», знакомящее съ современными движеніями въ расколѣ. Немалое вниманіе обращено также и на отдѣлы библиографическіе, которые суть слѣдующіе: 10) «Обзоръ духовныхъ журналовъ»; 11) «Замѣтки читателя Влархіальныхъ вѣдомостей», сообщающія извлеченіе интереснаго, по преимуществу историческаго матеріала изъ существующихъ епархіальныхъ вѣдомостей; 12) «Обзоръ свѣтскихъ журналовъ» со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ, и 13) «Библиографическія замѣтки» или обзоръ вновь выходящихъ богословскихъ сочиненій.

Редакція имѣетъ смѣлость думать, что вышеозначенными тринадцатью отдѣлами неофициальной части «Церк. Вѣстн.» довольно полно обнимаются всѣ важнѣйшія проявленія церковно-общественной жизни, преимущественно въ нашемъ отечествѣ и въ значительной мѣрѣ внѣ его. Однакожъ редакція не намѣрена уклоняться отъ улучшеній, какія указаны будутъ опытомъ и вновь нарождающимися жизненными потребностями, — между прочимъ предполагаетъ съ конца текущаго года образовать 14-й отдѣлъ, посвятивъ его церковно-приходскимъ школамъ. Редакція питаетъ увѣренность, что дѣятели церковно-приходскихъ школъ — учителя, наблюдатели, члены совѣтовъ — примутъ живое участіе въ этомъ отдѣлѣ и въ интересахъ дѣла, не сочтутъ для себя обременительнымъ подѣлиться, при посредствѣ «Церк. Вѣстн.», своими свѣдѣніями и наблюденіями.

«Христіанское Чтеніе», составляющее прибавленіе къ «Церк. Вѣстн.», помѣщаетъ разнообразныя, преимущественно ученныя, статьи по всѣмъ отраслямъ богословскихъ знаній. Сверхъ того въ немъ печатаются, съ особымъ счетомъ страницъ, «Толкованія на Ветхій Завѣтъ». Въ 1886 г. будетъ продолжаться печатаніе «Толкованія на книгу пророка Исаіи» по рукописи, найденной въ бумагахъ покойнаго профессора П. С. Якимова.

«Церк. Вѣстн.» и «Христ. Чт.» съ «Толкованіями» составляютъ въ годъ болѣе двухсотъ шестидесяти (260) печатныхъ листовъ («Церк. Вѣстн. 142 л. и «Христ. Чтен.» 124 л.).

Цѣна.—Годовая цѣна въ Россіи «за оба журнала» 7 р. (семь) съ пересылкою; «отдѣльно» за «Церковный Вѣстникъ» 5 р. (пять), за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р. (пять). За границей: для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р. (девять), за каждый отдѣльно 7 р. (семь) съ пересылкою.

Подписка.—Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ Редакцію «Церк. Вѣстн.» и «Христ. Чт.», въ С.-Петербургѣ». Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Шлиссельбургскій проспектъ, близъ Невскаго монастыря, д. № 4, кварт. № 1), гдѣ можно получить также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія (по 10 к. за 1 строку петица за объявленіе болѣе 1 раза и 15 к.—за 1 разъ) и для разсылки при «Церк. Вѣстн.» (по 5 р. за тысячу). Можно по писываться сверхъ того въ Петербургѣ при книжн. маг. Тузова (бывш. Караблева), въ Москвѣ — при кн. маг. Феррапонтова.

Въ конторѣ редакціи (Шлиссельбургскій просп., близъ Невскаго монастыря, домъ № 4 кв. 1) можно получать полныя экземпляры

«ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА» и «ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ»

за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 гг. (за 1885 годъ съ января будущаго 1886 года) по пяти рублей за оба журнала за годъ (вмѣсто семи) и по три рубля за годовой экземпляръ каждого журнала отдѣльно (вмѣсто пяти).

Тамъ же можно получать:

I. Собраніе древнихъ литургій въ переводѣ на русскій языкъ—въ пяти выпускахъ; цѣна каждого отдѣльно 1 р. съ перес., а всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (болѣе 50 печат. листовъ) 3 р. съ перес.

II. Толкованіе на Ветхій Завѣтъ—первый и второй выпускъ (толкованіе книги пророка Іереміи), цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. (отдѣльно 1-й вып. 1 р. 25 к. съ перес., 2 руб. съ перес.). Третій выпускъ (начало толкованія на книгу Псалмовъ, введен. и псалмы I—IX), ц. 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес. Четвертый выпускъ (продолженіе толкованія книги Псалмовъ, псалмы X—XXIII), ц. 75 к. безъ перес. и 1 руб. съ перес. Пятый выпускъ (начало толкованія книги пророка Исаіи, введен. и главы I—XII), ц. 75 к. безъ пер. и 1 руб. съ пересылкою.

III. Христіанскую Аполлогетику или курсъ основнаго богословія, читанный студентамъ слб. дух. академіи въ 1881—2 г. проф. Н. П. Рождественскимъ (изд. слб. дух. акд.), цѣна за два большіхъ тома (920 стр.) 4 р. безъ перес. и 5 р. съ перес. Для подписчиковъ на «Церк. Вѣстн.» и «Хр. Чт.» ц. за оба тома 4 р. съ пер. и 3 р. безъ перес.

Въ конторѣ редакціи еще продаются:

I. «Христіанское Чтеніе» за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 гг. по 2 р. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 3 руб. съ перес. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платятъ безъ пересылки 20 р., съ перес. 25 р. с.

II. «Хри т. Чт.» за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1876 и 1868 гг. по 3 р. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 4 р. с. съ перес.; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ перес. и 35 р. съ пересылкою.

III. «Христ. Чт.» за 1849, 1850, 1852, 1855, 1857, 1870 и 1878 гг. по 4 руб. за экз. каждого года безъ перес. и по 5 р. съ перес.; за всѣ 7 годовъ 23 р. безъ перес. и 28 р. съ пересылкою.

IV. «Христ. Чт.» за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. с. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 5 р. съ перес.

V. «Христ. Чт.» за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883 и 1884 годы, вмѣстѣ съ «Церк. Вѣстн.» по 5 р. съ перес., отдѣльно по 3 рубля.

За всѣ вышеизложенныя годы можно получить журналъ и отдѣльными книжками по 75 к. безъ перес. и по 1 р. съ перес.

Въ «Христіанскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщеніи слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго: а) на кн. Дѣяній св. апостоловъ за 1856 и 1857 гг., б) на посланія къ Ефессянамъ и Колоссянамъ—за 1858 г. и в) на посланіе къ Солунянамъ, Тимоѳею, къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

Отдѣльныя изданія:

1) Творенія св. Іоанна Златоустаго: I. Его бесѣды — а) къ антиохійскому народу, томъ первый, цѣна 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ пер.; б) на Евангеліе Іоанна, два тома (въ каждомъ томѣ по 34 листа), ц. за 2 тома 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес.; в) на разныя мѣста св. Писанія, три тома (въ 1-мъ и во 2-мъ томѣ по 35 л., въ 3-мъ—38 лист.), ц. за три тома 3 р. безъ перес. и 4 р. съ перес.; г) на разныя случаи, два тома (въ 1-мъ томѣ 36 л., во 2-мъ—34 л.), ц. за оба тома 2 р. безъ пер. и 3 р. съ пер.; д) на первое посланіе къ Коринтянамъ два тома (въ 1-мъ томѣ 25 л., во 2-мъ—27 л.), ц. 1 р. 25 к. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ перес. II. Письма Златоуста (20 л.), ц. 50 к. безъ перес. и 75 к. съ пересылкою.

2) Письма Θεолога Студита, два тома (въ 1-мъ томѣ 20 л., во 2-мъ—38 л.), ц. 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес.

3) Церковная исторія, Евсевія Памфила, 1-й томъ (34 листа), — ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ перес.

4) Св. подвижница восточной церкви. Преосв. Филарета (25 листовъ), — ц. 1 р. безъ перес. и 1 р. 25 к. съ перес.

5) Древнія формы символовъ. Проф. И. В. Чельцова (13 лист.), ц. 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес.

6) Каноническое право. Митр. Шагуны (40 лист.), ц. 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес.

- 7) Указатель къ „Христ. Чит.“ за 1821—1870 годы, ц. 30 к. безъ перес. и 50 к. съ перес.
 8) Дополнительный указатель къ „Христ. Чит.“ (за 1871—1880 гг.), ц. 30 к. безъ перес., 50 к. съ перес., а за оба указателя 75 к. съ пер.
 9) Генетическое введеніе въ православное богословіе. Лекціи (по запискамъ студентовъ) прот. Ѳ. Ѳ. Сидовскаго, ц. 80 к. безъ перес., съ перес. 1 р.
 10) Положеніе о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ, ц. 30 к. съ перес.
 11) Обзорніе посланій св. ап. Павла къ Коринтянамъ, проф. М. Голубева. 337 стр., ц. 80 к., съ перес. 1 р.
 12) Грамота Константинопольскаго патріарха Панаіа I къ московскому патріарху Никону. Оригинальный текстъ съ русскимъ переводомъ и примѣч., ц. 1 р. съ перес. (печатано въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ).
 13) Толков. на Ветх. Зав. (пять вып.);
 14) Собр. древн. литургій (пять вып.);
 15) Христ. Апологетика, проф. Н. П. Рождественскаго (см. выше).

Продаются еще слѣдующія книги:

- 1) Обь отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. с.-пб. дух. акад. Е. Ловягина. 1872 г., ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.
 2) О необходимости священства (противъ безпоповцевъ). Соч. бакал. с.-пб. дух. акад. А. Претченскаго. 1865 г., ц. 30 к., съ перес. 50 к.
 3) Исторія савитиетербургской духовной академіи. Соч. И. А. Чистовича, ц. 1 р. съ перес.
 4) Курсъ опытной психологіи. Его же 2-е изд. 1875 г., ц. 1 р. 25 к.
 5) Теофанъ Прокоповичъ и его время. Его же, ц. 2 р.
 6) Древнегреческій вѣръ и христіанство въ отношеніи къ вопросу о безсмертіи и будущей жизни человека. Его же, ц. 1 р.
 7) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія Императора Николая I). Соч. профес. академіи И. Нильскаго, ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Выпускъ 2-й (царствованіе Императора Николая I). ц. 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.
 8) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. Его же, ц. 75 к. съ пер.
 9) Учебникъ логики. А. Свѣтляна. Изд. 6-е, ц. 45 к., съ перес. 60 к. При требованіи не менѣе 10 экз. за перес. не прилагается.
 10) Исторія возсожденія западно-русскихъ униатовъ странъ времени. Соч. М. О. Колловича (стр. XI и 400), ц. 2 р. съ перес.
 11) Обь апокрисисѣ Христофора Филалета. Исслѣдованіе Н. А. Скабалановича. Спб. 1873 г., ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.
 12) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому масоретскому тексту въ книгѣ пророка Іереміи. Исслѣдованіе И. Якимова. Спб. 1874 г. ц. 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.
 13) Догматическое ученіе о семи церковныхъ таинствахъ въ твореніяхъ древнѣйшихъ отцовъ и писателей церкви до Оригена влчательно. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. А. Катанскаго. С.-Петербургъ. 1877 г. ц. 2 р. 50 к. съ перес. (26½ вѣч. л.).
 14) Изложеніе вѣры церкви армянскія, начертанное Нерсесомъ, католикосомъ армянскимъ. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. И. Троицкаго. Спб. 1875 г. ц. 2 р. съ перес.
 15) Историческое обзорніе свящ. книгъ Новаго Завета. Вып. 1-й. Свящ. В. Рождественскаго. 1878 г. (263 стр.), ц. 1 р. 25 к. съ пер.
 16) Константинопольскій патріархъ и его власть надъ русскою церковью. Соч. проф. Тимоѳ. Варсова. 1872 г. ц. 3 р. съ перес.
 17) Историческіе, критическіе и полемическіе опыты проф. Николая Барсова. 1878 г. (567 стр.), ц. 3 р. съ перес.
 18) Классификація введовъ. Проф. М. Каринскаго, ц. 2 р. съ пер.
 19) Происхожденіе древне-христіанской базилики. Доцента Н. Повровскаго, ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.
 20) Историческая живучесть русскаго народа и ея культурныя особенности. М. Колловича. 1882 г. ц. 25 к., съ перес. 30 к.
 21) Дидактическое значеніе священной исторіи въ кругу элементарнаго образованія. Опытъ историко-критическаго изслѣдованія. Вып. 1-й. С. Соллертинскаго. Спб. 1883 г. ц. 2 р. 25 к.
 22) Виссаріонъ Никейскій. Его дѣятельность на ферраро-флорентійскомъ соборѣ, богословскія сочиненія и значеніе въ исторіи гуманизма. А. Садова. Спб. 1883 г. ц. 2 р.
 23) Исторія израильскаго народа въ Египтѣ отъ поселенія въ землѣ Гесемъ до египетскихъ казней. Соч. проф. Ѳ. Г. Елеонскаго. Спб. 1884 г. ц. 2 р.
 24) Византійское государство и церковь въ XI. Н. Скабалановича. Спб. 1884 г. ц. 3 р.
 25) Читенія по исторіи Западной Россіи. Проф. М. Колловича. Спб. 1884 г. изд. 4-е съ этнографическою картою (стр. XIII и 349). ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.
 26) Посobie къ преподаванію пространнаго катихизиса. Вып. 1-й—Введеніе и символъ вѣры. С. Соллертинскаго. Спб. 1884 г. (стр. IV—111). ц. 1 р., за перес. 4 ф.
 27) Трактаты Теофана Прокоповича о Богѣ единомъ по существу и троичномъ въ лицахъ. Ѳ. Тихомірова. Спб. 1884 г., ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.
 28) Исторія русскаго самосознанія по историческимъ памятникамъ и научнымъ сочиненіямъ. Проф. М. О. Колловича. Спб. 1884 г. ц. 3 р. 50 к. безъ пересылки.
 29) Религіозное, общественное и государственное состояніе евреевъ во время судей. И. Троицкаго. Спб. 1885 г., ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 коп.

- 30) Исторія первобытной христіанской проповѣди (до IV вѣка). Соч. Н. Барсова, ц. 2 р. 50 к. съ перес.
 31) Грюнвальденская битва 1410 г. М. О. Колловича. Спб. 1885 г. ц. 10 коп., съ пересылкою 15 к.
 32) Разборъ критики Корсакова на сочиненіе: Исторія русскаго самосознанія. М. О. Колловича. 1885 г. ц. 20 коп., съ перес. 25 к.
 33) Римскій католицизмъ въ Америкѣ. Соч. А. Лопушина. Спб. 1881 г. ц. 2 р. съ пер.
 34) Религія въ Америкѣ. Его же. Спб. 1882 г. ц. 1 р.
 35) Жизнь за океаномъ. Его же. Спб. 1882 г. ц. 1 р. 50 к.
 36) Законодательство Моисея... Съ приложеніемъ трактата: Судъ надъ І. Христомъ. Его же. Спб. 1882 г. ц. 2 р.
 37) Гуситское движеніе въ Гуситскомъ движеніи. Соч. И. Пальмова. Спб. 1881 г. ц. 2 р. 50 к. съ пересылкою.

Примѣчанія:

- 1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію непременно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются безплатными. За слова и поученія редакція не платитъ никакого гонорара.
 2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ изпечатанію, сохраняются въ теченіе трехъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакція на себя не принимаетъ.

Отъ редакціи „Твореній Св. Отцевъ“.

Указаемъ Св. Синода отъ 18—31 іюля 1884 года подписка на духовный журналъ „Творенія Св. Отцевъ“ съ прибавленіями духовнаго содержанія сдѣлана обязательною для академіи, семинарій и для имѣющихъ достаточныя средства монастырей, соборныхъ и приходскихъ церквей Россійской Имперіи.

Изданіе Твореній Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія будетъ продолжаться и въ 1886 г. и будетъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, изъ которыхъ въ каждой будетъ не менѣе 30 листовъ текста. Въ переводной части будетъ продолжаемо печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго. Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библіографическія.

Въ концѣ каждой книжки будутъ печатаемы журналы собраній Совѣта Московской Духовной Академіи.

Цѣна годоваго изданія пять рублей съ пересылкою

Редакція проситъ гг. иногороднихъ подписчиковъ адресоваться въ Сергіевъ посадъ, Москов. губ., въ редакцію Твореній Св. Отцевъ.

Изъ редакціи Твореній Св. Отцевъ могутъ быть выписываемы слѣдующія отдѣльныя изданія:

ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Творенія Св. Ефрема Сирина	6 том.	9 р.	— к.
» Василия Великаго	7 »	10 »	50 »
» Аванасія Алексан.	2, 3 и 4 »	4 »	50 »
» Григорія Нисскаго!	8 »	12 »	— »
» Исаака Сирина	1 »	2 »	50 »
» Кирилла Іерусалимскаго	1 »	1 »	30 »
» Іоанна Лѣствичника	1 »	1 »	50 »
» Нила Синайскаго	3 »	4 »	50 »
» Исидора Пелусіота	3 »	4 »	50 »
» Епифанія Кирскаго	6 »	9 »	— »
» Блаженнаго Теодорита	7 »	2 »	— »
» Макарія Египетскаго	1 »	2 »	— »
» Кирилла Александрійскаго	3 »	4 »	50 »

Творенія Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія за 1846 и 1847, съ 1851 по 1864 годъ включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 годы могутъ быть приобретаемы съ платою за каждый годъ изданія по 5 р. съ пересылкою. Прибавленія же отдѣльно отъ Твореній Св. Отцевъ (съ 1884 по 1846 включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881 (два тома), 1882 (два тома), 1883 и 1884 (по два тома) годы за каждый томъ по 1 р. 50 коп. съ пересылкою.

Открыта подписка на журналъ

„СТРАННИКЪ“

на 1886 года.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ «общей церковной исторіи и историко-литературнаго знанія», — преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ «Православной Восточной и Русской жизни».
- 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ «Русской церковной исторіи».
- 3) Бесѣды, поученія, «слова и рѣчи» извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ.
- 4) Статьи «философскаго содержанія» по вопросамъ современной богословской мысли.
- 5) Статьи «публицистическаго содержанія» по выдающимся явленіямъ церковной жизни.
- 6) «Очерки, рассказы», описанія, знакомія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ.
- 7) Бытовые «очерки, рассказы и характеристики» изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа.
- 8) «Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни».
- 9) «Иностранное обозрѣніе»: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ.
- 10) Обзоръ русскихъ «духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей».
- 11) Обзоръ «свѣтскихъ журналовъ», газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала.
- 12) «Библиографическія и критическія статьи» о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы.
- 13) «Книжная лѣтопись»: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ.
- 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.
- 15) Разныя отрывочныя «извѣстія и замѣтки»; корреспонденція; объявленія.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россію и доставкою въ С.-Петербургъ шесть рублей; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 167).

Редакторы-издатели: А. Васильковъ.—А. Пономаревъ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

о продолженіи въ 1886 году

ОБЩЕДОСТУПНАГО ЖУРНАЛА-ГАЗЕТЫ,

„БЛАГОВѢСТЬ“.

Выступить въ провинціи на поприще такой литературной дѣятельности, которая, доставляя общедоступный и назидательный матеріалъ для чтенія, служила-бы религіознымъ и патріотическимъ интересамъ нашего дорогаго отечества—Россіи,—дѣло не легкое, чтобы не сказать много-трудное, среди того фальшиваго положенія, въ которомъ очутилась русская интеллигенція, благодаря давней среди насъ враждебной пропагандѣ. Проходя уже молчаніемъ мѣстныя дразги, мы не можемъ не отмѣтить и другой трудности существовать въ провинціи такому изданію, какъ, напр., журналъ газета «Благовѣсть». Наша всероссійская отвычка отъ серьезнаго чтенія и пристрастіе къ этому пустому «легкому чтенію» испортили вообще у насъ вкусъ къ чтенію; изданія-же, ратующія за интересы Православія, Самодержавія и Русской народности, среди органовъ фальшивой печати на Руси, — изданія подобныя «Благовѣсту», заслуживаютъ полнаго вниманія всѣхъ сыновъ отечества. Не смотря, однако, на трудность своего настоящаго положенія, журналъ-газета «Благовѣсть», въ сознаніи своей благовременности и полезности, будетъ съ Божіею помощію издаваться и въ слѣдующемъ 1886 г. т. е. четвертомъ уже со дня

своего начала. Уповаемъ, что настанетъ время, когда притихнуть въ Россіи иноземщина и иновѣрщина, когда сгинетъ этотъ русский либерализмъ т. е. всеобщая наша распущенность, а пока... мы находимъ нужнымъ благовѣстить о Православно-русской и вѣрнопопавической правдѣ и чуждой кривдѣ на святой Руси.

Программа нашего журнала-газеты «Благовѣсть» и на слѣдующій годъ остается прежняя:

I. Обозрѣніе текущей Церковно-общественной жизни въ Россіи и за-границею, въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и проч.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и проч.

IV. Обозрѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи книгъ и т. п.

V. Ответы редакціи и объявленія.

Журналъ газета «Благовѣсть» будетъ выходить по-прежнему два раза въ мѣсяцъ, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе ПЯТЬ руб. сер., съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ, а за полу-годовое ТРИ руб. сер. Розничная продажа по 20 к. сер. за №. Объявленія для напечатанія въ журналѣ-газетѣ «Благовѣсть», оплачиваются по 8 коп. сер. за строчку петита.

Допускается разсрочка подписной платы, по соглашенію съ Редакціей.

Редакціи журналовъ и газетъ, которыя пожелаютъ обмѣниваться съ Редакціей журнала-газеты «Благовѣсть» какъ своими изданіями въ 1886 году, такъ равно и перепечаткою у себя объявленій объ изданіи на 1886 годъ, благоволятъ заблаговременно увѣдомить о томъ Редакцію «Благовѣсть», а равно перепечатать у себя настоящее объявленіе нѣсколько разъ, до и послѣ новаго года.

Подписка на журналъ-газету «Благовѣсть» принимается исключительно въ г. Харьковѣ, въ Конторѣ Редакціи журнала-газеты «Благовѣсть», на Екатеринославской улицѣ, въ домѣ священника П. С. Мигулина, № 57/76. Контора открыта ежедневно, отъ 9-ти часовъ утра, до 4-хъ пополудни. Личныя объясненія по дѣламъ Редакціи могутъ быть ежедневно, отъ 12 часовъ дня до 4-хъ часовъ пополудни.

Всякую переписку просимъ отправлять исключительно на имя Редактора Издателя.

Думая, что настоящіе наши подписчики возобновятъ свои требованія на журналъ-газету «Благовѣсть» и на слѣдующій 1886 г., просимъ ихъ распространять наше патріотическое изданіе между своими знакомыми.

Подписка открыта съ 1-го октября.

Редакторъ-издатель Гр. Кулжинскій.

Новыя изданія Православнаго Палестинскаго Общества:

Странствованія Василія Григорьевича—Барскаго по Святымъ Мѣстамъ Востока 1723—1747 г. подъ редакціей Н. П. Барсукова, томъ первый съ 26 рисунками. Цѣна безъ переплета 10 руб., въ переплетѣ 12 р. Сверхъ того вышло еще 3 выпуска по 50 коп. каждый.

Планъ современнаго Иерусалима по новѣйшимъ свѣдѣніямъ; цѣна въ листахъ 2 р., на коленкорѣ 3 р. 50 к. Палестинскій Патерикъ. Вып. 1. Житіе Преподобнаго отца нашего Саввы Освященнаго, съ изображеніями Св. Саввы и Лавры близъ Иерусалима. Цѣна 40 коп.

Продаются: въ С.-Петербургѣ въ Синодальной книжной лавкѣ, у Оглоблина и Тузова, въ Москвѣ у Ферапонтова, въ Кіевѣ у Оглоблина, въ Казани у Дубровина, въ Одессѣ у Расопова, въ Перми у Петровскаго. Складъ изданій въ С.-Петербургѣ у С. Д. Лермонтова, Манежный пер. д. № 7.

ОБЪ ИЗДАНІИ «ВЛАДИМІРСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ» ВЪ 1886 ГОДУ.

Владимірскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1886 году, двадцать вторымъ ихъ существованія, на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ 3-хъ до

4-хъ печатныхъ листовъ. Цѣна за 24 книжки 4 рубля, съ доставкой и пересылкой 4 р. 60 к. Адресъ: въ губ. г. Владиміръ, въ редакцію «Епархіальныхъ Вѣдомостей».

ПРИ РЕДАКЦИИ ПРОДАЮТСЯ, ОСТАВШИЯСЯ ВЪ НЕБОЛЬШОМЪ КОЛИЧЕСТВѢ ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ, СЛѢДУЮЩІЯ СОЧИНЕНІЯ:

1) Высокопреосвященный Пареній, бывший Архіепископъ Владимірскій, а впоследствии Воронежскій. Его біографія и неизданныя доселѣ проповѣди съ портретомъ Паренія. В. Орлова. Владиміръ 1882 года. (стр. 1—408). Цѣна 1 р. 50 к. безъ пересылки, съ пересылкою 1 руб. 70 коп.

2) Руководитель Владимірскихъ богомольцевъ. В. Орлова. Владиміръ 1880 г. (стр. 1—118). Цѣна 35 к., съ пересылкою 40 к. Колѣйки можно высылать мелкими (не выше 7 коп. стоимости) почтовыми марками.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи Василій Орловъ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ „НОВОСТИ“.

Испытывая въ послѣдніе годы большія затрудненія въ современномъ помѣщеніи огромнаго фактическаго матеріала, получающагося ежедневно почти изъ всѣхъ городовъ Россіи и отъ многочисленныхъ иностранныхъ корреспондентовъ, издатель «Новостей» пришелъ къ убѣжденію, что текущее содержаніе ежедневныхъ газетъ въ значительной степени переросло усвоенныя ими формы и рамки и что безъ кореннаго преобразованія послѣднихъ невозможно достигнуть строгаго равновѣсія между отдѣлами газеты и полнаго удовлетворенія спроса читателей на свѣжія и быстрыя сообщенія о событіяхъ, совершающихся ежедневно на всемъ земномъ шарѣ. Въ виду этого, онъ рѣшился съ 1886 года, т. е. 10-го года существованія газеты подъ его редакціею, осуществить свою давнишнюю мечту—поставить газету какъ въ отношеніи внѣшняго вида (формата и распредѣленія матеріаловъ), такъ и въ отношеніи содержанія на высоту самой серьезной англійской печати. Съ этой цѣлью форматъ газеты будетъ значительно увеличенъ, а именно: каждая страница будетъ заключать въ себѣ отъ 8 до 9 столбцовъ, большаго размѣра, чѣмъ нынѣшніе; ежедневные номера будутъ составляться такимъ образомъ, чтобы каждое сообщеніе изъ Россіи или изъ заграницы помѣщалось въ газетѣ съ соответствующимъ освѣщеніемъ въ моментъ его полученія, а не черезъ нѣсколько дней, какъ это случается нынѣ очень часто вслѣдствіе недостатка мѣста, а воскресные номера будутъ представлять собою весьма разнообразныя собранія литературныхъ, политическихъ и беллетристическихъ статей. Наконецъ, во всѣхъ отдѣлахъ газеты будутъ произведены всѣ улучшенія, какія только можно извлечь изъ систематическаго наблюденія за прогрессивнымъ развитіемъ и успѣхами наиболѣе распространенной и солидной европейской политической печати.

Несмотря на то, что вышеуказанныя перемѣны сопряжены съ значительнымъ увеличеніемъ текущихъ расходовъ изданія и огромной единовременной затратой на устройство новой типографіи (каждая изъ вновь заказанныхъ скоропечатныхъ машинъ обойдется въ 35,000 руб.), подписная цѣна газеты остается безъ измѣненія.

Составъ сотрудниковъ газеты постоянно пополняется новыми силами и въ текущемъ году въ ней участвовали:

Андреевскій, И. Е.; Андиферовъ, К. Д.; Алферьевъ, І. В.; Боборыкинъ, П. Д.; Бобровъ, В. А.; Восилевскій, И. Ф. (Буква). Вейнбергъ, П. И.; Венюковъ, М. И.; Галанинъ, М. И.; Головачовъ, А. А.; Градовскій, Гр. К.; Голенищевъ-Кутузовъ, графъ Н. А.; Денисовъ, И. Н.; Капустинъ, С. Я.; Каченовскій, В. П.; Крыловъ, В. А.; Лукинъ, А. П.; Лѣсковъ, Н. С.; Магъ-Гаханъ, В. Н.; Маминъ, Д. Н. (Башъ-Куртъ); Майновъ, В. Н.; Максимовъ, С. В.; Михневичъ, В. О. (Коломенскій Кандиль); Модестовъ, В. И.; Мордовцевъ, Д. Л.; Немировичъ Данченко, Вас. И.; Немировичъ Данченко, Влад. Ив. (драматургъ); Никитинъ, В.

Н.; Острогорскій, С. П.; Пашова, Л. П.; Песковскій, М. Л.; Полетика, В. А.; Полоускій, Л. А.; Португаловъ, В. А.; Ровинскій П. А.; Скабичевскій, А. М.; Сементковскій, Р. И.; Спасовичъ, В. Д.; Стасовъ, В. В.; Соловьевъ, Н. Ф.; Тарасовъ, И. Т.; Тимирязевъ, В. А.; Князь Урусовъ, А. И.; Фирсовъ (Рускинъ), Н. Н.; Черняевъ, В. В.; Цебрикова, М. К.; Чуйко, В. В. и мн. др.

Многочисленный составъ корреспондентовъ, русскихъ и иностранныхъ, также постоянно увеличивается, такъ что при возникновеніи важныхъ событій редакция имѣетъ возможность немедленно знакомить съ ними читателей, посредствомъ специальныхъ телеграммъ и корреспонденцій. Примѣрами могутъ служить хотя-бы сообщенія газеты по недавно окончившемуся афганскому недоразумѣнію и по возникшимъ на дняхъ событіямъ на Балканскомъ полуостровѣ. Сообщенія эти получались изъ первыхъ рукъ и даже опережали тѣ, которыя появлялись въ иностранной печати.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

На 1-е изданіе

(въ значительно увеличенномъ форматѣ и преобразованномъ видѣ).

ВЪ РОССІИ:

	Въ Сиб.		Въ друг. город.	
	Р.	К.	Р.	К.
На годъ	16	—	17	—
„ 6 мѣсяцевъ	9	50	11	—
„ 3 „	5	50	7	—
„ 1 „	2	—	2	50

ЗА ГРАНИЦУ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ:

	На годъ.		На 6 мѣсц.		На 3 мѣсц.		На 1 мѣсц.	
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
Въ страны, вошедшія въ почтовый союзъ	26	20	14	—	8	—	3	50
Въ страны, не вошедшія въ почтовый союзъ	47	—	28	—	15	—	6	—

Разсрочка платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками при подпискѣ—7 руб., въ концѣ марта—7 р. и въ началѣ августа—3 р.; городскими: при подпискѣ—5 р. 50 к., въ концѣ марта—5 р. 50 к. и въ концѣ іюля 5 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты „Новости“, Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

На 2-е изданіе

(въ настоящемъ форматѣ).

ВЪ РОССІИ.

	Въ Сиб.		Въ друг. город.	
	Р.	К.	Р.	К.
На 1 годъ	9	—	10	—
„ 6 мѣсяцевъ	6	—	6	—
„ 3 „	3	—	3	—
„ 1 „	1	—	1	—

ЗА ГРАНИЦУ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ:

	На годъ.		На 6 мѣсц.		На 3 мѣсц.		На 1 мѣсц.	
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
Въ страны, вошедшія въ почтовый союзъ	18	—	10	—	6	—	2	—
Въ страны, не вошедшія въ почтовый союзъ	39	—	20	—	11	—	—	—

Разсрочка платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ—4 р., въ концѣ марта—3 р. и въ началѣ августа—3 р.; городскими: при подпискѣ—3 р., въ концѣ марта—3 р. и въ концѣ іюля—3 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты „Новости“. Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

Открыта подписка на 1886 г. (*V годъ изданія*) на
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ

„РОДНИКЪ“

Въ 1886 году «Родникъ» будетъ выходить при прежнемъ составѣ сотрудниковъ, 1-го числа каждаго мѣсяца книжками въ 6 и болѣе печатныхъ листовъ, со многими рисунками. Выборъ статей приравленъ къ возрасту отъ 9 до 14 лѣтъ и состоитъ главнымъ образомъ изъ оригинальныхъ очерковъ и рассказовъ изъ русской жизни и природы.

Въ видѣ преміи годовые подписчики на «Родникъ» 1886 г. получаютъ тетрадь-альбомъ подъ названіемъ:

„ПО РУССКОЙ ЗЕМЛѢ“

состоящей изъ 10 картинокъ художника Н. Н. Каразина по этнографіи Россіи, съ соответствующимъ текстомъ.

Приложеніе къ «Роднику»: педагогическій сборникъ «Воспитаніе и Обученіе» будетъ выходить въ 1886 году по прежнему, книжками, 3 раза въ годъ.

Журналъ «Родникъ» Учеными Комитетами: Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Министерства Народнаго Просвѣщенія и Святѣйшаго Синода—рекомендованъ, допущенъ и одобренъ для среднихъ учебныхъ заведеній и для епархіальныхъ городскихъ и народныхъ училищъ.

Условія подписки на 1886 г. прежнія:

На годъ, съ дост. и перес. за 12 книгъ «Родника», съ отдѣльной преміей 5 р. Тожѣ съ приложеніемъ 3-хъ книгъ сборника «Воспитаніе и Обученіе» 6 р. На полгода безъ преміи и безъ сборника 3 р.

Подписка принимается: въ *С.-Петербурѣ*—въ Главной Конторѣ «Родника» Никольская площ. д. 4 и въ книжн. маг. Фену и К^о на Невскомъ; въ *Москвѣ*—въ книжн. магаз. «Сотрудникъ Школъ» Воздвиженка д. Армандъ и «Начальная Школа», на Кузнецкомъ мосту. *Иногородныя* адресуютъ прямо: *Петербургу*, въ редакцію журнала «Родникъ».

Редакторъ Издательница *Е. Сысоева*.

„РОДИНА“

Еженедѣльная, политическая, литературная и общественная газета съ 1-го января будетъ выходить безъ предварительной цензуры.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1886 ГОДЪ.
ГОДЪ ИЗДАНІЯ III.

Въ годъ безъ пересылки 3 р., съ пересылкою и доставкою 4 р.
Годовые подписчики получаютъ премію бесплатно.

«Родина» самая полная и изящная изъ еженедѣльныхъ газетъ, выходитъ аккуратно по воскресеньямъ, въ два печатныхъ листа, въ 16 страницъ.

«Родина» будетъ давать въ общедоступномъ изложеніи статьи по всѣмъ вопросамъ дня.

«Родина» ставитъ интересы Россіи на первомъ планѣ.

«Родина» дастъ особенное развитіе беллетристическому отдѣлу, будетъ помѣщать рассказы, повѣсти и романы преимущественно изъ русской жизни.

Задача «Родины» отмѣчать все касающееся общественной жизни. Откровенно и съ полною независимостью сужденія высказываться по тѣмъ или инымъ выдвигающимъ жизнь вопросамъ, существеннымъ образомъ затрагивающимъ интересы общества.

Редакція газеты «Родина» сдѣлаетъ все отъ нея зависящее, чтобы за четыре рубля годовой подписной цѣны дать своимъ читателямъ серьезное и занимательное чтеніе.

«Родина» будетъ имѣть своихъ корреспондентовъ въ главныхъ центральныхъ городахъ Россіи.

Сознавая всю трудность нашей задачи, вполне понимая всю важность и серьезность тѣхъ обязанностей, которые редакція приняла на себя, мы съ Божіею помощію будемъ стараться по мѣрѣ силъ исполнять передъ читателями обѣщанія, надѣясь на ихъ постоянную нравственную поддержку.

За 1885 годъ въ «Родинѣ» были помѣщены въ беллетристическомъ отдѣлѣ слѣдующія произведенія различныхъ авторовъ, какъ-то: «Погибшая Сила» романъ въ 2-хъ частяхъ, «По сводимъ слѣдамъ» рассказъ, «Черкешенка Уляша» повѣсть, «Чужое добро въ прокъ не идетъ», «Изъ ревности», «Воспоминаніе провинціального адвоката», «На аршинъ отъ смерти», «Удавленникъ», «Не согнула сломилъ», «Персть Божій», «Мститель», «У Льва Николаевича Толстого», «Стратегическій пунктъ», «Все прахомъ», «Юные американцы» и мн. др.

Подписная цѣна: годъ 4 рубля, шесть мѣсяцевъ 2 рубля 50 коп., три мѣсяца 1 рубль 50 коп.

Адресъ: С.-Петербургу, Пушкинская ул., д. № 10.

Редакторъ-Издатель *И. Н. Пономаревъ*.

Годъ 12-й.

12-й Годъ.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И
РЕМЕСЛЕННАЯ

Съ рисунками, еженедѣльное изданіе, въ объемѣ 2-хъ, 3-хъ листовъ въ недѣлю.

Выходитъ въ 1886 году, безъ предварительной цензуры.

«Газета А. Гатцука»—преимущественно политическая. Цѣль ея—предлагать въ сжатомъ видѣ возможно полный отчетъ за недѣлю по всѣмъ текущимъ вопросамъ жизни—политики, литературы, науки, искусствъ и торговли. Эта въ своемъ родѣ лѣтопись даетъ возможность читателю имѣть все передъ глазами, не путаться среди перѣдко противорѣчивыхъ и безсвязныхъ вѣстей и фактовъ, какъ то бываетъ при чтеніи ежедневныхъ газетъ, и относиться къ событіямъ текущей жизни болѣе сознательно.

Помня завѣтъ Христа: «берегитесь быть учителями», мы при занесеніи фактовъ въ эту нашу еженедѣльную лѣтопись, постоянно старались быть возможно болѣе объективными; для личныхъ же взглядовъ какъ редакціи, такъ и ея сотрудниковъ, отводили особую рубрику на второмъ планѣ, равно какъ и свѣдѣніямъ о мнѣніяхъ прочихъ газетъ и журналовъ. Всякой грязи, мелочей, личностей, дрязгъ жизни, къ которымъ такъ падки читатели въ странѣ, страдающей отсутствіемъ гражданственности, «Газета» всегда отстранялась и даже личной полемики никогда не допускала.

Насколько умѣло, мы, въ теченіе 11 лѣтъ, относились къ нашей задачѣ, объ этомъ пусть судятъ сами читатели. Для лучшаго осуществленія ея въ 12-й годъ изданія «Газеты» пригласены къ участию въ ней лучшія спеціальныя силы Россіи.

Рисунки будутъ помѣщаться въ «Газетѣ» только относящіяся къ интересующимъ въ данный моментъ событіямъ, лицамъ и предметамъ. Быть альбомомъ случайно набранныхъ за границей рисунковъ предоставляемъ нашимъ такъ называемымъ иллюстрированнымъ журналамъ.

Парижскія моды съ рисунками и выкройками въ натуральную величину, будутъ прилагаться 6 разъ въ годъ.

Для легкаго чтенія, кромѣ повѣстей и рассказовъ въ самой «Газетѣ», въ теченіе года прилагается 6 книгъ переводныхъ романовъ и повѣстей.

Въ видѣ подарка разсылается подписчикамъ въ концѣ 1886 года «Крестный Календарь» на 1887 годъ и одинъ выпускъ иллюстрированныхъ «драмъ Шекспира» въ лучшемъ переводѣ.

Подписная цѣна на 1886 годъ: безъ доставки на годъ 4 руб.; съ доставкою-же и пересылкою на годъ—5 руб., на полгода (съ января и іюля) 3 руб., на $\frac{1}{4}$ года 1 руб. 60 коп., на 1 мѣсяць 60 коп., За границу—на годъ съ пересылкою, 7 руб.

Адресъ конторы Редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, домъ В. Гатцукъ.

Редакторъ *А. А. Гатцукъ*.

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1886 Г.

ГОДЪ 3-й.

„КОЛОСЬЯ“

ГОДЪ 3-й

БОЛЬШОЙ НАУЧНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ
выходитъ ежемѣсячно, безъ предварительной цензуры, книгами
около 25 печатныхъ листовъ, въ изящномъ видѣ.

Два года тому назадъ мы поставили себѣ трудную задачу: создать большой научно-литературный журналъ съ обширною программой, съ художественно прогрессивнымъ направлениемъ, основаннымъ на лучшихъ литературныхъ традицияхъ, съ цѣлями систематически воспитывать изящные вкусы и доставлять разнообразіемъ своего содержанія интересное чтеніе публикѣ, столь же разнообразной. При этомъ исполненіе задачи соединено было съ другимъ еще болѣе труднымъ условіемъ — «не бывало до селѣ дешевизною» для большихъ ежемѣсячныхъ изданій. Мы желали, чтобы журналъ нашъ былъ доступенъ не только большимъ публичнымъ библіотекамъ и богатымъ людямъ, но чтобы онъ проникъ и въ скромное книгохранилище любого сельскаго или городского училища, и въ среду небогатыхъ офицеровъ, въ семью священника, учителя, чиновника, купца и т. д. — всюду, гдѣ люди не имѣютъ другихъ источниковъ эстетическаго наслажденія помимо художественной литературы.

Онѣтъ нашъ, по истеченіи двухъ лѣтъ, мы считаемъ вполне удавшимся. За все это время мы получали массу сочувственныхъ отзывовъ о журналѣ и кругъ его читателей возрасталъ и продолжаетъ возрастать. Мы не прибѣгали ни къ какой заманчивой рекламѣ, которая, къ стыду нашего времени, и до сихъ поръ еще обуславливаетъ успѣхъ многихъ литературныхъ предпріятій спекулятивнаго характера, но за насъ рекламировало самое дѣло, само изданіе. Тотъ, кому попадалась хотя одна книжка журнала «Колосья», невольно имъ заинтересовывался и становился постояннымъ его читателемъ.

Въ особенности большому успѣху журналу сдѣлала романъ «Порванные цѣпи» — книжки Вѣры Тр-цкой, «Безъ руля» — романъ Н. Синельникова, «Кирджали» — романъ М. Чайковского, «Первыя волны» — повѣсть А. Курскаго, поэмы и стихи О. Н. Чоминой, Н. К. Никифорова, «Севастопольскія воспоминанія — 1853—1854 гг.» проф. военной академіи Н. М. Мазюкевича и мн. другія произведенія, какъ-то: лучшія драмы и комедіи, помѣщаемыя въ каждой книжкѣ, очерки, новеллы, историческія и научныя статьи, путешествія, критическіе очерки и т. д.

Для будущаго года въ распоряженіи редакціи нѣтъ объема статьи, вполне законченный романъ, принадлежащій перу одного изъ славныхъ героевъ минувшей войны, извѣстнаго своими военными очерками о подвигахъ русской гвардіи, частью которой онъ командовалъ. Романъ этотъ носитъ заглавіе «Звѣя» и открываетъ передъ читателемъ самыя разнообразныя сферы общественной жизни. Тутъ и заграничная жизнь русскихъ аристократовъ, и закулисная дипломатическія тайны, и недавній политическій чадъ, кружившій голову молодежи и подвиги героевъ на войнѣ. Авторъ пока находится далеко за границею, и мы не знаемъ, пожелаетъ ли онъ выступить подъ своею фамиліею или возьметъ псевдонимъ.

Съ вѣншией стороны журналъ «Колосья» настолько изященъ, что никакихъ улучшеній по этой части намъ и обѣщать не приходится.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ:

на годъ съ пересылкою и доставкою 8 р., на полгода 5 р.

Примѣчаніе для новыхъ подписчиковъ. Оставшіеся экземпляры полнаго изданія «Колосьевъ» за текущій годъ (около 300 экз.) новые подписчики могутъ пріобрѣтать по льготной цѣнѣ: по 5 р. за годъ, высылая за оба года 13 р. Льготой этой пользуются тѣ лица, отъ которыхъ деньги будутъ получены не позже 20 декабря, такъ какъ пересылка прошлогоднихъ журналовъ принимается на почтѣ по вѣсу и обходится отъ 2 до 5 р., смотря по разстоянію. Вышедшія 10 книгъ и послѣдующія отсылаются подписчикамъ немедленно по полученіи денегъ.

Адресъ для писемъ: С.-Петербургъ, въ контору журнала «Колосья», Большая Итальянская, д. 29.

Редакторъ-издатель И. А. Баталінь.

Собственные художники-корреспонденты: въ Парижѣ,
Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Римѣ и Нью-Йоркѣ.

VIII годъ О ПОДПИСКѢ НА 1886 ГОДЪ. годъ VIII.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

4 р. на годъ безъ доставки **МІРЪ** на годъ съ дост. и пересылкой 5 р.

Большой иллюстрированный журналъ, представляющій, въ картинахъ и текстѣ,

☞ все выдающіяся событія м'ровой жизни ☞

Журналъ выходитъ еженедѣльно, т. е. 52 №№ въ годъ; всего около 1000 гравюръ и до 1200 страницъ. Каждый № заключаетъ подробное и обстоятельное изложеніе событій истекшей недѣли.

Необходимое изданіе: для семьи, публичныхъ и частныхъ библіотекъ, клубовъ, отелей.

еженедѣльные литературныя приложенія, въ которыхъ, въ теченіи года, помѣщаются наиболѣе выдающіяся беллетристическія произведенія коринеевъ иностранной литературы.

и ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ представляющія снимки съ новѣйшихъ капитальныхъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ новѣйшія парижскія моды

съ выкройками въ натуральную величину. Въ годъ около 500 рисунковъ модъ съ описаніями.

Годовые подписчики «Иллюстрированнаго Мира» получаютъ, кромѣ всего, еще главную большую премію: РОСКОШНЫЙ ФОТОГРАФИЧЕСКИЙ АЛЬБОМЪ

состоящій изъ двадцати фотографическихъ снимковъ съ классическихъ произведеній знаменитыхъ художниковъ: русскихъ, итальянскихъ, нѣмецкихъ и англійскихъ. Каждая фотографія сопровождается портретомъ художника, его біографіею и описаніемъ картины.

Подобной богатой преміи не выдавалъ еще ни одинъ журналъ.

Годовые подписчики, заявившіе свои требованія до 15 декабря, получаютъ съ 1 № журнала:

Общій календарь на 1886 г.

Компактный, тщательно составленный «Общій Календарь» устраняетъ необходимость пріобрѣтенія даже толстаго календаря. Онъ заключаетъ въ себѣ: Календари: православный, римско-католическій, протестантскій, армянскій, еврейскій и магометанскій. — Церковный отдѣлъ. — Астрономическія свѣдѣнія. — Россійскій Императорскій Домъ. — Россійская имперія: пространство, населеніе и списокъ населенныхъ мѣстъ. — Статистика земнаго шара. — Иностранныя государства. — Железнодорожный отдѣлъ. — Пароходство и судоходство. — Почтовые свѣдѣнія. — Телеграфъ. — Телефонъ. — Педагогическій отдѣлъ. — Военный отдѣлъ: войска и флотъ Россіи и иностранныхъ государствъ. — Финансы и коммерція. — Коммерческій Календарь. — Метрологія. — Юридическій Календарь. — Медицинскій отдѣлъ. — Сельскохозяиственный отдѣлъ. — Охотничій Календарь. — Театры. — Разныя извѣстія.

Допускается подписка въ разсрочку: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 1 р., къ 1-му іюля 1 р., и къ 1-му сентября 1 р.

Желающіе ознакомиться съ журналомъ, могутъ получать пробный № за двѣ 7-ми копѣечныя марки.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, № 76. Редакторъ Издатель В. П. Турба.

Собственные художники-корреспонденты во всѣхъ главныхъ городахъ Россійской Имперіи.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженнѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ
Архимаандритъ Амфилохій.